

Περιεχόμενα



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ	1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	3
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	8
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ	9
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	11
ΕΝΕΡΓΕΙΑ	12
ΕΜΠΟΡΙΟ	16
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ	19
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ	21
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	22
ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ	24
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΙΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	25

Ποσοστό 35,1% του ΑΕΠ αντιπροσωπεύει το εξωτερικό χρέος (Δεκέμβριος 2018)

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου, το εξωτερικό χρέος της χώρας, που ανήλθε σε \$96,6 δισ. στο τέλος Δεκεμβρίου του παρελθόντος έτους, αντιπροσωπεύει το 35,1% του ΑΕΠ. Κατά την Κεντρική Τράπεζα, το κράτος κατέχει μερίδιο 49,8% επί του συνολικού εξωτερικού χρέους. Τα ύψος του δημοσίου εξωτερικού χρέους ανήλθε στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 σε \$48,1 δισ., αυξημένο κατά περίπου \$400 εκατ. έναντι του τέλους 2017. Το εξωτερικό χρέος της Κεντρικής Τράπεζας αυξήθηκε σε \$28,2 δισ. στο τέλος του 2018, αντιπροσωπεύοντας μερίδιο 29,2% του συνολικού εξωτερικού χρέους, ενώ το χρέος του αιγυπτιακού τραπεζικού τομέα ανήλθε σε \$7,7 δισ., αντιπροσωπεύοντας μερίδιο 7,9% του συνολικού εξωτερικού χρέους της χώρας.

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, το εξωτερικό χρέος της χώρας που θα πρέπει να αποπληρωθεί εντός του δευτέρου εξαμήνου του 2019 ανέρχεται σε \$14,5 δισ., εκ των οποίων \$1,8 δισ. αποτελούν πληρωμές τόκων. Στις εξωτερικές πληρωμές της Αιγύπτου κατά το δεύτερο εξάμηνο 2019 περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων κεφάλαια ύψους \$1,48 δισ. για οφειλές έναντι χωρών της Λέσχης Παρισίων, \$1,69 δισ. για οφειλές έναντι διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών και \$387,4 εκατ. για πληρωμές τόκων ευρωομολόγων που είχε εκδώσει το αιγυπτιακό κράτος. Στις πληρωμές του δεύτερου εξαμήνου 2019 περιλαμβάνονται επίσης \$2,07 δισ. έναντι οφειλών προς το Κουβέιτ (από διμερή δανεισμό), \$5,25 δισ. έναντι οφειλών προς τη Σ. Αραβία (ομοίως), \$78,2 εκατ. έναντι οφειλών τόκων προς τα ΗΑΕ και \$28,1 εκατ. για τόκους κρατικών ομολόγων που είχαν εκδοθεί το 2010.

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,92 δισ. τον Ιούλιο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Ιουλίου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν άνοδο της τάξεως των \$566 εκατ. και ανήλθαν σε \$44,92 δισ., έναντι \$44,35 δισ. τον Ιούνιο, \$44,27 δισ. το Μάιο, \$44,22 δισ. τον Απρίλιο και \$44,11 δισ. το Μάρτιο 2019, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι το ως άνω ύψος αποτελεί ιστορικά υψηλό επίπεδο για τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου, τουλάχιστον στη σύγχρονη εποχή. Θυμίζουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμπής για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου τον Ιούλιο 2018 ανέρχονταν σε \$44,31 δισ.

Επιμέλεια – Σύνταξη :
Π. Γκάσιος

Έλλειμμα \$351,2 εκατ. στο ισοζύγιο πληρωμών το εννεάμηνο 2018/19

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά το εννεάμηνο του οικονομικού έτους 2018/19 (Ιουλ. 2018 – Μαρ. 2019) το ισοζύγιο πληρωμών της Αιγύπτου παρουσίασε έλλειμμα ύψους \$351,2 εκατ., έναντι πλεονάσματος ύψους \$10,968 δισ. την αντίστοιχη περίοδο του 2017/18. Το έλλειμμα εμφανίζεται μάλιστα μετριασμένο έναντι εκείνου της περιόδου Ιουλ. 2018 – Δεκ. 2019 (στα \$1,774 δισ.), λόγω του πλεονάσματος, ύψους \$1,4 δισ., που παρατηρήθηκε κατά το τρίμηνο Ιαν. – Μαρ. 2019. Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών κατά το εννεάμηνο του έτους 2018/19 επιδεινώθηκε κατά 39,1% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$7,608 δισ., έναντι \$5,469 δισ. το αντίστοιχο εννεάμηνο του προηγούμενου οικονομικού έτους (2017/18), κυρίως ως αποτέλεσμα της αύξησης του ελλείμματος

του εμπορικού ισοζυγίου κατά 6,2% στα \$29,747 δισ., και της μείωσης των μεταναστευτικών εμβασμάτων κατά 6,1% στα \$18,21 δισ. Κατά το εννεάμηνο του 2018/19 παρατηρήθηκε εξάλλου μείωση τόσο των καθαρών άμεσων ξένων επενδύσεων κατά 22,8% στα \$4,646 δισ., όσο και των επενδύσεων χαρτοφυλακίου κατά 92,9% στα \$1,052 δισ. Σημαντικό στοιχείο αποτελεί ότι το εννεάμηνο του 2018/19 αυξήθηκαν οι εξαγωγές κατά 11,2% στα \$20,912 δισ., ενώ αυξήθηκαν επίσης, κατά 29,5%, οι εισπράξεις από τον τουρισμό στα \$9,392 δισ.

Νέα αξιολογία πτώση του δείκτη πληθωρισμού τον Ιούλιο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Αυγούστου η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε τον Ιούλιο 2019 νέα αξιολογία πτώση, σε αντίθεση μάλιστα με τις προβλέψεις έγκυρων οικονομικών αναλυτών, που εκτιμούσαν ότι ο πληθωρισμός από τον Ιούλιο θα αυξανόταν σε συνέχεια των πρόσθετων περικοπών κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα και την ενέργεια που είχαν λάβει χώρα στις αρχές του εν λόγω μήνα. Έτσι, μετά την πτώση του δείκτη πληθωρισμού τον Ιούνιο κατά σχεδόν πέντε ποσοστιαίες μονάδες έναντι του Μαΐου, στο επίπεδο του 9,38%, τον Ιούλιο αυτός μειώθηκε περαιτέρω, σε 8,66% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το χαμηλότερο επίπεδο του της τελευταίας τετραετίας. Θυμίζουμε ότι προηγουμένως, ο δείκτης πληθωρισμού είχε ανέλθει σε 14,09% το Μάιο, σε 13,01% τον Απρίλιο και σε 14,16% το Μάρτιο 2019, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε εξάλλου τον Ιούλιο 2019 περαιτέρω αξιολογία πτώση, ανερχόμενος στο επίπεδο του 5,9% σε ετήσια βάση, έναντι 6,4% τον Ιούνιο, 7,83% το Μάιο, 8,11% τον Απρίλιο και 8,93% το Μάρτιο, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι προ διετίας, τον Ιούλιο 2017, ο πληθωρισμός στην Αίγυπτο είχε φθάσει το υψηλότερο επίπεδο του από το 1986, ανερχόμενος σε 32,95%.

Επισημαίνεται ότι η πτώση του επιπέδου του πληθωρισμού κατά το τελευταίο δίμηνο έχει ενισχύσει εκ νέου τις τελευταίες ημέρες τη φημολογία μεταξύ εγχώριων οικονομικών αναλυτών, περί αυξημένης πιθανότητας η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου να αποφασίσει τη μείωση των επιτοκίων αναφοράς στην επικείμενη συνεδρίαση της νομισματικής της επιτροπής, στις 22/8.

Ακόμη μεγαλύτερη μείωση του δημοσίου χρέους επιδιώκει η κυβέρνηση

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών, η αιγυπτιακή κυβέρνηση επιδιώκει να μειώσει, εντός της προσεχούς τριετίας, το συνολικό (εσωτερικό και εξωτερικό) δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, σε επίπεδο κατώτερο εκείνου του έτους 2011, καθώς επίσης και του προηγούμενου στόχου που είχε ανακοινωθεί το Μάρτιο 2019. Συγκεκριμένα, το Υπουργείο στοχεύει να φέρει την αναλογία δημοσίου χρέους προς ΑΕΠ στο επίπεδο του 77,5% έως τον Ιούνιο 2022, έναντι επιπέδου 80% που προέβλεπε ο προηγούμενος στόχος. Κατά τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, μέχρι στιγμής έχει επιτευχθεί η μείωση του συνολικού δημοσίου χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ από το επίπεδο του 108% τον Ιούνιο 2017 σε 98% τον Ιούνιο 2018 και σε 90,5% του ΑΕΠ τον Ιούνιο 2019. Η κυβέρνηση στοχεύει να μειώσει περαιτέρω το συνολικό

δημόσιο χρέος σε 82,5% του ΑΕΠ στο τέλος του τρέχοντος οικονομικού έτους (Ιούνιος 2020), και, όπως προαναφέρθηκε, σε 77,5% του ΑΕΠ έως τον Ιούνιο 2022.

Η παγκόσμια οικονομική επιβράδυνση ενδέχεται να επηρεάσει την Αίγυπτο

Όπως ανέφεραν στο τέλος Αυγούστου κυβερνητικές πηγές, το Υπουργείο Οικονομικών θα μπορούσε να αναθεωρήσει ελαφρώς προς τα κάτω τις εκτιμήσεις του για μεγέθυνση της αιγυπτιακής οικονομίας κατά το τρέχον οικονομικό έτος (2019/20), εξαιτίας της επιβράδυνσης που φαίνεται να απλώνεται στην παγκόσμια οικονομία. Επιπλέον, σε μία τέτοια περίπτωση, το Υπουργείο θεωρείται πιθανόν ότι θα αναθεωρήσει τις προβλέψεις του για κρατικές δαπάνες στο πλαίσιο του τρέχοντος προϋπολογισμού, στους τομείς επιδοτήσεων καυσίμων και αποπληρωμής δημοσίου χρέους. Από την άλλη πλευρά, το Υπουργείο Οικονομικών θεωρεί ότι η πίεση που ασκείται διεθνώς στις κεντρικές τράπεζες των χωρών να προβούν σε μειώσεις των επιτοκίων αναφοράς ως μέσον αντιμετώπισης της οικονομικής επιβράδυνσης, είναι αρκετά πιθανό να οδηγήσει σε ένα διεθνές περιβάλλον με χαμηλότερα επιτόκια, μειώνοντας το κόστος δανεισμού της Αιγύπτου και ως εκ τούτου, το βάρος της αποπληρωμής τόκων επί του δημοσίου χρέους.

Η Αίγυπτος ενδέχεται να προβεί σε διεθνή έκδοση κρατικών ομολόγων σε λίρες

Όπως ανέφερε στο τέλος Αυγούστου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το Υπουργείο Οικονομικών σκέπτεται να προβεί τελικά σε έκδοση και διάθεση στις διεθνείς αγορές κρατικών ομολόγων σε λίρες, πιθανότατα στις αρχές του 2020. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο εξετάζει στην παρούσα φάση το ακριβές μέγεθος και το χρόνο που θα λάβει χώρα η εν λόγω έκδοση, λαμβανομένων υπόψη των συνθηκών της διεθνούς αγοράς και τις διαφαινόμενες προθέσεις των επενδυτών. Οι κυβερνητικές πηγές στις οποίες βασίζονται τα ως άνω δημοσιεύματα ανέφεραν ότι οι ξένοι επενδυτές θα αγοράσουν τα εν λόγω αιγυπτιακά ομόλογα σε δολάρια, ενώ το αιγυπτιακό κράτος θα τους καταβάλει την αξία και την απόδοση των ομολόγων σε λίρες, όταν αυτά ωριμάσουν. Σημειώνεται ότι ο εγχώριος οικονομικός Τύπος είχε αναφερθεί σε ανάλογη πρόθεση της αιγυπτιακής κυβέρνησης ήδη τον περασμένο Οκτώβριο, ωστόσο στη συνέχεια το Υπουργείο Οικονομικών είχε διευκρινίσει πως δεν επρόκειτο να προβεί σε διεθνή έκδοση ομολόγων σε λίρες, τουλάχιστον εντός των προσεχών δυο οικονομικών ετών. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η επανεξέταση από την κυβέρνηση της δυνατότητας διεθνούς έκδοσης ομολόγων σε λίρες σχετίζεται με την ανθεκτικότητα που επιδεικνύει η αιγυπτιακή λίρα στις διακυμάνσεις της διεθνούς αγοράς και με την ανατίμησή της έναντι των ισχυρών διεθνών νομισμάτων στη διάρκεια των τελευταίων αρκετών μηνών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου λαμβάνει την τελευταία δόση από το ΔΝΤ

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στις 5/8 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου έλαβε από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) την έκτη και τελευταία δόση, ύψους \$2 δισ., της τριετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης του Ταμείου προς τη χώρα, συνολικού ύψους \$12 δισ. Σημειώνεται ότι οι σχετικές εκταμιεύσεις είχαν ξεκινήσει το Νοέμβριο 2016. Η εκταμίευση της τελευταίας δόσης έλαβε χώρα κατόπιν της θετικής πέμπτης αξιολόγησης του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων που υλοποιεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση από κλιμάκιο του ΔΝΤ τον περασμένο Μάιο και τη σχετική έγκριση από το εκτελεστικό συμβούλιο του Ταμείου τον Ιούλιο.

12 κριτήρια για τον περιορισμό των υπαγομένων στις κρατικές επιδοτήσεις σίτισης

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Προμηθειών ανακοίνωσε στο τέλος Ιουλίου σειρά 12 κριτηρίων -υπό μορφή τεκμηρίων διαβίωσης- με σκοπό τον αντικειμενικό προσδιορισμό του επιπέδου διαβίωσης των εναπομεινάντων χρηστών καρτών σίτισης και τον περαιτέρω περιορισμό τους, στο πλαίσιο της τέταρτης φάσης του σχετικού προγράμματος.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα νέα κριτήρια, μεταξύ άλλων, δεν θα δικαιούνται κρατικών επιδοτήσεων σίτισης οι οικογένειες των οποίων ένα παιδί φοιτά σε σχολείο με μηνιαίο κόστος διδάκτρων που υπερβαίνει τις EGP50.000, καθώς και εκείνες που καταβάλλουν άνω των EGP100.000 ετησίως σε φόρους και άνω των EGP200.000 σε ΦΠΑ. Επίσης, θα αποκλείονται εκείνοι των οποίων η μηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος υπερβαίνει τα 1.000 KW και ο μηνιαίος λογαριασμός κινητής τηλεφωνίας τις EGP800. Θα αποκλείονται ακόμη οι οικογένειες που διαθέτουν ένα αυτοκίνητο κατασκευής μετά το έτος 2014, ή περισσότερα από τρία αυτοκίνητα συνολικά. Ομοίως, οι πολίτες εκείνοι που κατέχουν εκτάσεις άνω των 15 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), οι δημόσιοι υπάλληλοι με μηνιαίο μισθό ανώτερο των EGP15 χιλ., καθώς και τα άτομα που κατέχουν υψηλές θέσεις στο δημόσιο τομέα, θα παύσουν να επωφελούνται κρατικών επιδομάτων σίτισης. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, η υλοποίηση της τέταρτης φάσης του προγράμματος εξορθολογισμού των κρατικών επιδοτήσεων σίτισης και ο αποκλεισμός πρόσθετων κατηγοριών πρώην δικαιούχων αναμένεται να υλοποιηθεί στο τέλος Αυγούστου. Σύμφωνα εξάλλου με ανακοίνωση του Υπουργείου Προμηθειών, από το τέλος Αυγούστου θα παύσουν να ισχύουν οι κάρτες σίτισης που έχουν εκδοθεί στο όνομα των τρίτων παιδιών των αιγυπτιακών οικογενειών, δεδομένης της προηγούμενης απόφασης της κυβέρνησης να μην παρέχει πλέον επιδοτήσεις σίτισης σε «πλεονάζοντα» μέλη οικογενειών, δηλαδή πέραν του 4^{ου} μέλους.

Υπογραφή 4 συμφωνιών χρηματοδότησης από την USAID

Όπως ανέφερε στις αρχές Αυγούστου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση υπέγραψε με την αμερικανική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας

(USAID) τέσσερις συμφωνίες αναπτυξιακής βοήθειας, για τη χρηματοδότηση αναπτυξιακών έργων που εμπιστευτούν σε τομείς προτεραιότητας για την Αίγυπτο, με κονδύλια επιχορηγήσεων ύψους \$59 εκατ. Πιο συγκεκριμένα, τα εν λόγω κονδύλια πρόκειται να χρηματοδοτήσουν αναπτυξιακά έργα στους τομείς υγείας, ανώτερης εκπαίδευσης, εμπορίου, επενδύσεων, επιστήμης και τεχνολογίας, καθώς και στήριξης των επιχειρήσεων. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της Αιγυπτιακής Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr, «η USAID αποτελεί βασικό οικονομικό και αναπτυξιακό εταίρο του αιγυπτιακού κράτους για πολλά χρόνια, έχοντας συνεισφέρει ως τώρα κονδύλια ύψους \$30 δισ. σε αναπτυξιακά έργα στη χώρα». Ταυτόχρονα, κατά την κα Nasr, «το σωρευτικό ύψος των αμερικανικών επενδύσεων στην Αίγυπτο έφθασε στο τέλος του 2018 το επίπεδο των \$22 δισ., ενώ αρκετές αμερικανικές επιχειρήσεις έχουν προβεί σε νέες άμεσες επενδύσεις στη χώρα, ύψους περίπου \$1 δισ. κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18».

Σημαντική αύξηση του επιπέδου φτώχειας των Αιγυπτίων

Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε στο τέλος Ιουλίου η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), ποσοστό πλησίον του 32,5% του αιγυπτιακού πληθυσμού διαβίωσε σε συνθήκες φτώχειας κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18. Το ποσοστό αυτό εμφανίζεται σημαντικά αυξημένο έναντι της προηγούμενης εκτίμησης της CAPMAS, που ανέφερε ποσοστό φτώχειας στο 27,8% του πληθυσμού το οικονομικό έτος 2014/15. Στη νέα έρευνα της CAPMAS, το κατώφλι της φτώχειας τοποθετείται σε μηνιαίο εισόδημα ύψους EGP735,7, ήτοι σε ετήσιο εισόδημα ύψους EGP8.827, έναντι κατωφλίου στις EGP5.787,9 που είχε χρησιμοποιηθεί στην έρευνα του έτους 2014/15. Ως βασική αιτία της περαιτέρω «φτωχοποίησης» του αιγυπτιακού πληθυσμού αναφέρεται η εφαρμογή «σκληρού» προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων από την αιγυπτιακή κυβέρνηση, με την περικοπή σειράς κρατικών επιδοτήσεων και κοινωνικών επιδομάτων και τις αρκετά ισχυρές πληθωριστικές πιέσεις, που «υπέσκαψαν» τα διαθέσιμα εισοδήματα των πολιτών. Φτωχότερη αιγυπτιακή περιφέρεια χαρακτηρίστηκε το Assiut, με άνω του 66% του πληθυσμού να ζει σε συνθήκες φτώχειας, ακολουθούμενη από τις περιφέρειες Sohag, Minya και Qena. Ως πλουσιότερη αιγυπτιακή περιφέρεια χαρακτηρίστηκε το Πορτ Σαϊντ, ακολουθούμενη από τις Gharbia και Δαμιέττη.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος εγκρίνει νέες τροποποιήσεις στον επενδυτικό νόμο του 2017

Στο τέλος Ιουλίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi κύρωσε τις τροποποιήσεις που εισήγαγε πρόσφατα στον επενδυτικό νόμο του 2017 (Ν. 72/2017) η κυβέρνηση. Οι τροποποιήσεις της επενδυτικής νομοθεσίας δημοσιεύθηκαν στην επίσημη εφημερίδα στις 30/7. Οι εν λόγω τροποποιήσεις προβλέπουν κυρίως τη δυνατότητα εφαρμογής των επενδυτικών κινήτρων που περιλαμβάνει η νομοθεσία του 2017 σε υφιστάμενα επενδυτικά projects με σκοπό την επέκτασή τους, δια της αύξησης κεφαλαίου και παγίων στοιχείων με σκοπό την αύξηση της παραγωγ-

γής από αυτά. Επίσης, οι νέες τροποποιήσεις απλοποιούν ορισμένες διοικητικές διαδικασίες και μειώνουν σειρά τελών, με σκοπό τη διευκόλυνση των επενδυτών.

Ο GAFI προσφέρει 107 νέα επενδυτικά σχέδια στον κλάδο εξορύξεων / μεταλλουργίας

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στις αρχές Αυγούστου, η Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) ενέκρινε και προσφέρει σε επενδυτές συνολικά 107 projects που αφορούν τον κλάδο εξορύξεων και μεταλλουργίας, στην επενδυτική ζώνη της πόλης Mit Ghamr, στην περιφέρεια της Dakahlia. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, τα εν λόγω επενδυτικά projects εκτιμάται πως θα δημιουργήσουν περίπου 2.000 νέες θέσεις εργασίας. Όπως έχει δηλώσει η αρμόδια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, 13 επενδυτικές ζώνες βρίσκονται υπό κατασκευή στην Αίγυπτο, 7 εξ αυτών υπό την αρμοδιότητα και εποπτεία του GAFI, ενώ 6 ακόμη αναπτύσσονται με πρωτοβουλία του ιδιωτικού τομέα. Το σύνολο των εν λόγω επενδυτικών ζωνών αναμένεται να προσφέρει περίπου 208.000 νέες θέσεις εργασίας και να προσελκύσει νέα επενδυτικά κεφάλαια της τάξεως των EGP78 δισ. (περίπου \$4,7 δισ. με τρέχουσες ισοτιμίες).

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος υπογράφει νέο νόμο για τις εργατικές ενώσεις

Όπως ανέφερε στις αρχές Αυγούστου ο οικονομικός Τύπος, ο Πρόεδρος κ. Al Sisi υπέγραψε το νόμο υπ' αριθ. 142/2019, ο οποίος τροποποιεί αρκετές διατάξεις της προηγούμενης νομοθεσίας (Ν. 213/2017) σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία των εργατικών ενώσεων. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, ο νέος νόμος δίδει το δικαίωμα στους εργάτες να σχηματίζουν εργατικές ενώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι σε αυτές μετέχουν τουλάχιστον 50 άτομα. Η Γενική Ένωση Εργατών (General Trade Union of Workers) θα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον 10 κλαδικές επιτροπές, εκάστη των οποίων θα πρέπει να συγκεντρώνει τουλάχιστον 15 εργαζόμενους – εκπροσώπους ως μέλη. Η Αιγυπτιακή Ομοσπονδία Εργατικών Ενώσεων (ETUF) απαιτείται να συγκεντρώνει τουλάχιστον 7 Γενικές Ενώσεις Εργατών, οι οποίες θα περιλαμβάνουν 150.000 εργαζόμενους ως μέλη. Η νέα νομοθεσία προβλέπει επίσης σειρά προστίμων για παραβάσεις από πλευράς των επικεφαλής των εργατικών ενώσεων της χώρας.

Σε άνοδο τον Ιούλιο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμπερατικής τράπεζας Emirates NBD, η δραστηριότητα του ιδιωτικού, μη πετρελαϊκού τομέα της αιγυπτιακής οικονομίας, που είχε παρουσιάσει το Μάιο και τον Ιούνιο 2019 πτώση, τον Ιούλιο επανήλθε σε ανοδική τροχιά. Συγκεκριμένα, τον Ιούλιο ο ως άνω δείκτης ανέβηκε στις 50,3 μονάδες, επανερχόμενος σε επίπεδο άνω των 50 μονάδων που διαχωρίζουν την ανάπτυξη από την ύφεση, έναντι 49,2 μονάδων τον Ιούνιο και 48,2 μονάδων το Μάιο, κυρίως εξαιτίας της ελαφράς αύξησης της

παραγωγής και των νέων βιομηχανικών παραγγελιών. Σύμφωνα με την τράπεζα, το επίπεδο των βιομηχανικών παραγγελιών για εξαγωγές έφθασε μάλιστα στο ανώτατο σημείο του των τελευταίων 20 μηνών.

Συνέντευξη του Ρώσου Αναπληρωτή ΥΠΕΞ για τις διμερείς οικονομικές σχέσεις

Σε συνέντευξη που παραχώρησε στις αρχές Αυγούστου στην αιγυπτιακή καθημερινή εφημερίδα Al-Ahram, ο Αναπληρωτής ΥΠΕΞ της Ρωσίας κ. Bogdanov αναφέρθηκε κατ' αρχάς στην πορεία του έργου κατασκευής της πυρηνικής μονάδας παραγωγής ενέργειας στην περιοχή Dabaa της βορειοδυτικής Αιγύπτου, επισημαίνοντας ότι η σχετική προετοιμασία προχωρά ομαλά και με αποτελεσματικό τρόπο, ενώ αναμένεται σύντομα να τεθεί ο θεμέλιος λίθος και να ξεκινήσουν οι κατασκευαστικές εργασίες, εντός του 2020. Θυμίζουμε ότι το έργο της πυρηνικής μονάδας στην Dabaa πρόκειται να εκτελέσει ο ρωσικός κρατικός όμιλος Rosatom. Ο Ρώσος ΑΝΥΠΕΞ τόνισε εξάλλου την εξαιρετική συνεργασία των δύο κυβερνήσεων όσον αφορά την προετοιμασία της επικείμενης συνόδου κορυφής Ρωσίας-Αφρικής, που θα λάβει χώρα στην παραθαλάσσια ρωσική πόλη του Sochi στις 24/10 και της οποίας θα συμπροεδρεύσουν ο Πρόεδρος της Ρωσίας, κ. Putin, και ο Αιγύπτιος Πρόεδρος, κ. Al Sisi, ο οποίος φέτος ηγείται της Αφρικανικής Ένωσης. Η σύνοδος σκοπό της θα έχει την ενίσχυση και εμβάθυνση των σχέσεων της Ρωσίας με τα αφρικανικά κράτη και αναμένεται να συγκεντρώσει τις συμμετοχές τόσο ηγετών χωρών της αφρικανικής ηπείρου, όσο και επικεφαλής διεθνών περιφερειακών οργανισμών. Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συνόδου κορυφής, έχει προγραμματιστεί επίσης ρωσο-αφρικανικό οικονομικό φόρουμ για τις 23/10, το οποίο θα εγκαινιάσουν οι Πρόεδροι της Ρωσίας και της Αιγύπτου, με τη συμμετοχή κορυφαίων κυβερνητικών και επιχειρηματικών παραγόντων από τη Ρωσία και τις αφρικανικές χώρες.

Ο Ρώσος ΑΝΥΠΕΞ επισήμανε επίσης την αгаστή συνεργασία των δύο πλευρών όσον αφορά την προετοιμασία της ρωσικής βιομηχανικής ζώνης στην περιοχή του Ανατολικού Πορτ Σάϊντ, εντός της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας Σουέζ, καθώς και τη σύναψη συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών της Αιγύπτου με τις χώρες της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης (Ρωσία, Λευκορωσία, Καζακστάν, Κιργιστάν και Τατζικιστάν). Ο κ. Bogdanov, αναφερόμενος στο ζήτημα της επανένταξης ρωσικών πτήσεων charter προς αιγυπτιακούς τουριστικούς προορισμούς, επισήμανε ότι «καταγράφεται πρόοδος στις σχετικές διμερείς διαπραγματεύσεις, ενώ σύντομα θα πρέπει να αναμένεται να υπάρξει και τελική συμφωνία».

Νέα έκθεση της Morgan Stanley εκθειάζει τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις στην Αίγυπτο

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας έδωσε στα μέσα Αυγούστου ιδιαίτερη δημοσιότητα σε πρόσφατη έκθεση της αμερικανικής επενδυτικής τράπεζας Morgan Stanley, η οποία επισήμανε ότι η Αίγυπτος παρουσιάζει τις καλύτερες επιδόσεις μεταξύ των αναδυομένων αγορών, αποτελώντας υπόδειγμα ως προς την υλοποίηση μαζικών οικονομικών μεταρρυθμίσεων, από το έτος 2016. Κατά την επενδυτική τράπεζα, η Αίγυπτος έχει δημιουργήσει ένα επενδυτικό περιβάλλον

φιλικό προς τον επιχειρηματικό κόσμο, ενώ η κυβέρνηση πέτυχε να μειώσει δραστικά το δημοσιονομικό έλλειμμα και το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ και καταβάλλει σύντονες προσπάθειες για να πετύχει το μέγιστο βαθμό συμπερίληψης όλων των ομάδων του πληθυσμού στην επίσημη οικονομία και το χρηματοπιστωτικό σύστημα της χώρας. Κατά τη Morgan Stanley, η απελευθέρωση της ισοτιμίας του νομίσματος το Νοέμβριο 2016 επέφερε θετικές επιπτώσεις τόσο στις εξαγωγές όσο και στον τουρισμό της χώρας. Η επενδυτική τράπεζα επισήμανε επίσης ότι η Αίγυπτος έχει τα τελευταία χρόνια προσελκύσει αξιόλογες επενδύσεις στον κλάδο μεταποίησης τροφίμων, καθώς και ότι αρκετοί αμερικανικοί όμιλοι υψηλής τεχνολογίας έχουν τοποθετηθεί στην αιγυπτιακή αγορά, με προοπτικές να πραγματοποιήσουν περαιτέρω σημαντικές επενδύσεις στο άμεσο μέλλον. Η έκθεση αναφέρθηκε επίσης στις ευκαιρίες που δίνονται για επενδύσεις λόγω της πληθώρας των μεγάλων αναπτυξιακών έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη, όπως η αναβάθμιση του οδικού δικτύου και η κατασκευή νέων πόλεων. Τέλος, η Morgan Stanley αναφέρθηκε στη μείωση της εξάρτησης της χώρας από τις εισαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερίου, εξαιτίας των μεγάλων επενδύσεων που έχουν πραγματοποιηθεί στον ενεργειακό τομέα, ενώ εξέφρασε αισιοδοξία για τη μελλοντική πορεία της αιγυπτιακής οικονομίας, μετά την ολοκλήρωση των οικονομικών μεταρρυθμίσεων.

Ο δείκτης ανεργίας στο 7,5% κατά το 2^ο τρίμηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), ο δείκτης ανεργίας στη διάρκεια του δευτέρου τριμήνου του τρέχοντος έτους μειώθηκε στο 7,5%, έναντι 8,1% κατά το αμέσως προηγούμενο πρώτο τρίμηνο, και 9,9% κατά το αντίστοιχο τρίμηνο του 2018. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του υπουργικού συμβουλίου, ο δείκτης ανεργίας συνολικά για το έτος 2018 ανήλθε σε 9,9%, ενώ η προοδευτική μείωσή του οφείλεται πρωτίστως στα μεγάλα αναπτυξιακά έργα που υλοποιούνται ανά την επικράτεια της χώρας.

Θετικές προβλέψεις του πανεπιστημίου Harvard για την αιγυπτιακή οικονομία

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος προέβαλε αρκετά εκτεταμένα στις 20/8 πρόσφατες προβλέψεις του κέντρου για τη διεθνή ανάπτυξη του πανεπιστημίου Harvard (Harvard Center for International Development), σύμφωνα με τις οποίες η Αίγυπτος θα αποτελέσει την ταχύτερα αναπτυσσόμενη χώρα -σε παγκόσμιο επίπεδο- επιτυγχάνοντας υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης έως το έτος 2027. Συγκεκριμένα, το Harvard Center for International Development προβλέπει ότι η αιγυπτιακή οικονομία θα αναπτύσσεται με ρυθμό 6,8% ετησίως έως το έτος 2027, ενώ, σε αντίστοιχη περσινή του εκτίμηση για τις παγκόσμιες αναπτυξιακές προοπτικές έως το έτος 2026, την τοποθετούσε στην τρίτη θέση, με μέσους ετήσιους ρυθμούς ανάπτυξης της τάξεως του 6,63%, πίσω από τις Ινδία (με 7,89%) και Ουγκάντα (7,46%). Στη φετινή κατάταξη του Harvard Center for International Development, μεταξύ των ταχύτερα αναπτυσσόμενων οικονομικών έως το έτος 2027 περιλαμβάνονται επίσης οι Ουγκάντα, Κίνα,

Μιανμάρ, Βιετνάμ και Τανζανία. Σύμφωνα με την εκτίμηση του παγκοσμίου φήμης ερευνητικού κέντρου του αμερικανικού πανεπιστημίου, οι θετικές αναπτυξιακές προοπτικές της Αιγύπτου αναμένεται να συνεχιστούν κατά τα επόμενα χρόνια, στο βαθμό που η χώρα θα συνεχίσει να διαφοροποιεί την παραγωγική της βάση.

Υπ. Οικονομικών: «η Αίγυπτος θα επιβάλει φορολόγηση online διαφημίσεων»

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα του εγχώριου οικονομικού Τύπου, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών κ. Maaít ανακοίνωσε, στο πλαίσιο συνάντησης που είχε με κλιμάκιο στελεχών του ομίλου Facebook στις 20/8, ότι «το Υπουργείο βρίσκεται κοντά στην οριστικοποίηση νομοσχεδίου για την επιβολή φορολογίας σε διαφημίσεις σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς και σε υπηρεσίες οι οποίες παρέχονται από online διαδικτυακές πλατφόρμες». Ο κ. Maaít δήλωσε επίσης ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση επιδιώκει να αντλήσει τη σχετική τεχνογνωσία και διεθνή εμπειρία του ομίλου Facebook, ενώ διαβεβαίωσε ότι, «αφού οριστικοποιηθεί το νομοσχέδιο, θα υποβληθεί σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, συμπεριλαμβανομένου του ομίλου Facebook, προς σχολιασμό και προτάσεις βελτίωσής του». Ο Υπουργός Οικονομικών διευκρίνισε ότι «η νέα εν λόγω νομοθεσία επιχειρεί να εκσυγχρονίσει το αιγυπτιακό φορολογικό πλαίσιο με βάση τις τεχνολογικές εξελίξεις και την ψηφιοποίηση της οικονομίας σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ επίσης εντάσσεται στο πλαίσιο της προσπάθειας της κυβέρνησης να ενσωματώσει την παράλληλη οικονομία, στο επίσημο οικονομικό σύστημα της Αιγύπτου».

Αύξηση των κρατικών αναπτυξιακών κονδυλίων για την Άνω Αίγυπτο και το Σινά το έτος 2019/20

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της Υπουργού Προγραμματισμού κας El-Saeed, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει αυξήσει κατά το οικονομικό έτος 2019/20 τα κονδύλια που διαθέτει για υλοποίηση επενδυτικών / αναπτυξιακών έργων τόσο στην Άνω Αίγυπτο, όσο και στη χερσόνησο του Σινά, τα οποία συνολικά ανέρχονται σε EGP36,4 δισ. (\$2,21 δισ. σε τρέχουσες ισοτιμίες). Πιο συγκεκριμένα, τα κονδύλια που θα διατεθούν για έργα στην Άνω Αίγυπτο εμφανίζονται αυξημένα κατά 22%, κατέχουν το «μερίδιο του λέοντος» επί του συνολικού ποσού των κρατικών αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων και ανέρχονται σε EGP31,2 δισ. (\$1,89 δισ.), εκ των οποίων περίπου το ήμισυ (EGP15,7 δισ.) θα κατευθυνθεί στις φτωχότερες περιφέρειες του νότου (Ασουάν, Sohag, Qena, Ερυθρά Θάλασσα, Λούξορ). Επιπλέον, μερίδια της τάξεως του 25,6% και του 24,2% των κρατικών κονδυλίων προς την Άνω Αίγυπτο θα διοχετευθούν στις βόρειες και κεντρικές περιοχές αυτής, αντίστοιχα. Τα κρατικά αναπτυξιακά κονδύλια προς τη χερσόνησο Σινά εμφανίζονται επίσης αυξημένα κατά 75% το οικονομικό έτος 2019/20 και ανέρχονται σε EGP5,23 δισ. (\$317 εκατ.), με κεντρικό στόχο τη σταθεροποίηση της περιοχής και την εξάλειψη της τρομοκρατικής δράσης στη χερσόνησο. Σύμφωνα με την κα El-Saeed, το ύψος των κρατικών αναπτυξιακών κονδυλίων για το Σινά το έτος 2018/19 είχε ανέλθει σε EGP2,986 δισ. Από τα επενδυτικά κονδύλια του τρέχοντος οικονομικού έτους,

στο Βόρειο Σινά –όπου δραστηριοποιούνται ένοπλες τρομοκρατικές ομάδες- θα κατευθυνθούν κονδύλια ύψους EGP2,85 δισ., στους τομείς εκπαίδευσης, ύδρευσης, αγροτικής ανάπτυξης, άρδευσης, μεταφορών, κατασκευής αποθηκευτικών χώρων, κατασκευών υποδομών και υλοποίησης έργων ανάπτυξης γαιών για οικιστικές και άλλες χρήσεις. Το Νότιο Σινά θα λάβει κρατικά επενδυτικά κονδύλια ύψους EGP2,38 δισ., που θα κατευθυνθούν στους τομείς αγροτικής ανάπτυξης, άρδευσης, μεταφορών, εκπαίδευσης και άλλων κλάδων υπηρεσιών.

Παρουσία Αιγυπτίου Προέδρου στη σύνοδο κορυφής του G7

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε στο τέλος Αυγούστου με την παρουσία του Αιγυπτίου Προέδρου, κ. Al Sisi, με την ιδιότητα του προέδρου της Αφρικανικής Ένωσης, στην 45^η σύνοδο κορυφής της ομάδας των μεγαλύτερων οικονομιών του πλανήτη (G7) που έλαβε χώρα στην πόλη Biarritz της Γαλλίας το τριήμερο 24-26/8. Πιο συγκεκριμένα, ιδιαίτερες αναφορές έγιναν κατ' αρχάς στη συνάντηση του κ. Al Sisi με τη Γερμανίδα Καγκελάρια κα Merkel και στην έμφαση που έδωσε η τελευταία στους ισχυρούς δεσμούς των δύο χωρών στον οικονομικό και τον εμπορικό τομέα, τονίζοντας μάλιστα ότι «η Αίγυπτος αποτελεί εκ των σημαντικότερων εταίρων της Γερμανίας στη Μ. Ανατολή». Όπως ανέφεραν τα αιγυπτιακά μέσα ενημέρωσης, ο κ. Al Sisi είχε διμερείς συναντήσεις, στο περιθώριο της συνόδου, μεταξύ άλλων με τον Αμερικανό Πρόεδρο κ. Trump, τον Πρόεδρο της Γαλλίας κ. Macron και το Βρετανό Π/Θ κ. Johnson, με αρκετά από τα ζητήματα που συζητήθηκαν να αφορούν την οικονομική και την αναπτυξιακή συνεργασία των ανωτέρω χωρών τόσο με την Αίγυπτο, όσο και συνολικά με την Αφρική.

Επίσης, αναφορά έγινε στην ομιλία που απηύθυνε ο Πρόεδρος κ. Al Sisi σε ειδική θεματική διάσκεψη συνεργασίας μεταξύ χωρών G7 και Αφρικής, στην οποία τόνισε την ανάγκη ουσιαστικού διεθνούς διαλόγου με στόχο την υπέρβαση των μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η αφρικανική ήπειρος, συγκεκριμένα υπερπληθυσμού, οικονομικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων, καθώς και την επίλυση ζητημάτων που άπτονται της οικονομικής ανάπτυξης και της ενίσχυσης των πολιτικών θεσμών στην ήπειρο. Ο κ. Al Sisi είχε εξάλλου, στο περιθώριο της συνόδου των χωρών G7, συναντήσεις με τους επικεφαλής σειράς αφρικανικών κρατών, προκειμένου να συντονίσουν τη στάση τους επί συγκεκριμένων ζητημάτων κοινού ενδιαφέροντος. Ο αιγυπτιακός Τύπος αναφέρθηκε εξάλλου, με ιδιαίτερη έμφαση, στην επίσημη ανακοίνωση από τον Πρόεδρο κ. Al Sisi της συμμετοχής της Αιγύπτου στην προσφάτως υιοθετηθείσα διεθνή πρωτοβουλία “Metz Charter” για την προστασία της βιοποικιλότητας. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος τόνισε «την αναγκαιότητα διατήρησης της αρχής της από κοινού, αλλά διαφοροποιημένης ανάλογα με το βαθμό υπευθυνότητας εκάστης χώρας, κατανομής των οικονομικών βαρών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής».

Σε EGP89 δισ. ανέρχονται οι κρατικές δαπάνες για επιδοτήσεις τιμών βασικών αγαθών το 2019/20

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση του υπουργικού συμβουλίου, οι κρατικές δαπάνες για επιδοτήσεις τιμών βασικών αγαθών στο πλαίσιο του προϋπολογισμού τρέχοντος οικονομικού έτους (2019/20) ανέρχονται σε EGP89 δισ., αυξημένες ελαφρώς έναντι των αντίστοιχων του έτους 2018/19 (EGP86,2 δισ.). Κατά τα στοιχεία του υπουργικού συμβουλίου, οι δαπάνες για επιδοτήσεις τιμών βασικών αγαθών στο πλαίσιο του εθνικού συστήματος σίτισης είχαν προηγουμένως ανέλθει σε EGP39,4 δισ. το οικονομικό έτος 2014/15, σε EGP42,7 δισ. το έτος 2015/16, σε EGP47,5 δισ. το έτος 2016/17 και σε EGP80,5 δισ. το έτος 2017/18. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, υπάρχουν ανά την αιγυπτιακή επικράτεια 89 νέα κρατικά γραφεία που πωλούν επιδοτούμενα βασικά αγαθά, ενώ σε διαδικασία αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού βρίσκονται ακόμη 535 τέτοια γραφεία. Κατά το υπουργικό συμβούλιο, στην παρούσα φάση ποσοστό 88,5% των φτωχών αιγυπτιακών νοικοκυριών καλύπτεται από το νέο εθνικό σύστημα επιδοτήσεων σίτισης, το οποίο η αιγυπτιακή κυβέρνηση προσπαθεί να εξορθολογήσει ώστε να μην επωφελούνται πλέον από επιδοτήσεις κοινωνικά στρώματα μεσαίου προς ανώτερου εισοδηματικού επιπέδου.

Αύξηση των μεταναστευτικών εμβασμάτων το Μάιο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το ύψος των μεταναστευτικών εμβασμάτων από το εξωτερικό αυξήθηκε κατά 42,8% σε μηνιαία βάση το Μάιο 2019, ανερχόμενο σε \$3 δισ., έναντι \$2,1 δισ. τον Απρίλιο. Σε ετήσια βάση, το Μάιο 2019 τα εισερχόμενα μεταναστευτικά εμβάσματα παρουσιάστηκαν αυξημένα κατά \$390,1 εκατ. έναντι του Μαΐου 2018, οπότε είχαν ανέλθει σε \$2,6 δισ. Σημειώνεται ότι τα μεταναστευτικά εμβάσματα έχουν εμφανίσει ανοδική πορεία από το Νοέμβριο 2016, οπότε απελευθερώθηκε το καθεστώς συναλλαγματικής ισοτιμίας της αιγυπτιακής λίρας και συνακολούθως εξαλείφθηκε η παράλληλη, ανεπίσημη αγορά συναλλάγματος, φθάνοντας το έτος 2018 το επίπεδο των \$25,5 δισ.

Συμμετοχή Αιγύπτου στη διάσκεψη κορυφής Ιαπωνίας-αφρικανικών κρατών

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στο τέλος Αυγούστου στη συμμετοχή του Προέδρου κ. Al Sisi –με την ιδιότητα του προέδρου και της Αφρικανικής Ένωσης - στην έβδομη διεθνή διάσκεψη κορυφής του Τόκιο για την ανάπτυξη στην Αφρική (Tokyo International Conference on African Development - TICAD), η οποία έλαβε χώρα κατά το διάστημα 28-30/8. Η εν λόγω διάσκεψη έχει ως σκοπό την προώθηση στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ της Ιαπωνίας και του συνόλου των αφρικανικών κρατών και την αύξηση της συνεισφοράς της Ιαπωνίας στην αναπτυξιακή διαδικασία της αφρικανικής ηπείρου. Το κεντρικό θέμα της φετινής διάσκεψης –η οποία έλαβε χώρα στην Yokohama- είχε τίτλο “Advancing Africa’s Development through People, Technology and Innovation”.

Μιλώντας στην εναρκτήρια συνεδρία της διάσκεψης, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κάλεσε σε ενίσχυση της επιστημονικής και αναπτυξιακής συνεργασίας της Αφρικής με την Ιαπωνία, καλώντας τον ιαπωνικό επιχειρηματικό κόσμο να εκμεταλλευθεί τους ποικίλους πλουτοπαραγωγικούς πόρους της αφρικανικής ηπείρου, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση σε επενδύσεις στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ο κ. Al Sisi κάλεσε το διεθνή επιχειρηματικό κόσμο, καθώς και τους διεθνείς και περιφερειακούς χρηματοδοτικούς οργανισμούς να ενισχύσουν τον υποστηρικτικό ρόλο τους στην αναπτυξιακή διαδικασία που λαμβάνει χώρα στην Αφρική, παρέχοντας χρηματοδοτήσεις, αλλά και εγγυήσεις για την οικοδόμηση παραγωγικών και τεχνικών δυνατοτήτων στην ήπειρο, καθώς και για τη μεγέθυνση του όγκου του διεθνούς εμπορίου και των επενδύσεων των κρατών της Αφρικής. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, στο τέλος της διάσκεψης, η Αίγυπτος, η Ιαπωνία και τα λοιπά μετέχοντα αφρικανικά κράτη συνυπέγραψαν κοινή δήλωση με σκοπό τη διοχέτευση ιαπωνικών επενδυτικών κεφαλαίων της τάξεως των \$20 δισ. στην Αφρική, εντός της περιόδου της προσεχούς τριετίας, σε δημιουργία υποδομών, σε χρηματοδοτήσεις επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα, καθώς και σε στήριξη της μακροοικονομικής σταθερότητας, της τεχνολογικής καινοτομίας, του μετασχηματισμού των αφρικανικών οικονομιών και της κοινωνικής ανάπτυξης.

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο Πρόεδρος Al Sisi συναντήθηκε, στο περιθώριο της διάσκεψης, με τον Ιάπωνα Π/Θ κ./ Abe, ο οποίος του επιβεβαίωσε τη σημασία που αποδίδει η χώρα του στις διμερείς σχέσεις με την Αίγυπτο, ιδιαίτερα στον οικονομικό τομέα, ενώ παράλληλα επικρότησε τον εποικοδομητικό ρόλο της Αιγύπτου στην ευρύτερη περιοχή της Μ. Ανατολής. Οι δύο ηγέτες συζήτησαν σειρά ζητημάτων διμερούς συνεργασίας, με έμφαση στην αναπτυξιακή συνεργασία στους τομείς εκπαίδευσης, πολιτισμού, τεχνολογίας, ενέργειας και μεταφορών, και, φυσικά, στο υπό ολοκλήρωση νέο αρχαιολογικό μουσείο του Καΐρου (“Grand Egyptian Museum”), βασικός χρηματοδότης της κατασκευής του οποίου είναι η ιαπωνική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA). Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο Πρόεδρος κ. Al Sisi συναντήθηκε, στο περιθώριο της διάσκεψης στην Yokohama, με επικεφαλής μεγάλων ιαπωνικών επιχειρηματικών ομίλων, μεταξύ των οποίων οι όμιλοι Mitsubishi και Marubeni, με σκοπό την ενίσχυση και επέκταση της επενδυτικής τους παρουσίας στην Αίγυπτο, με έμφαση στις νέες επενδύσεις στην Οικονομική Ζώνη του Σουέζ, σε έργα του ενεργειακού τομέα, αλλά και σε υποδομές λιμένων, βιομηχανικών ζωνών και κέντρων logistics. Ο Πρόεδρος Al Sisi συναντήθηκε επίσης με τον επικεφαλής της ιαπωνικής υπηρεσίας αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA), κ. Kitaoka, με αντικείμενο την εξελισσόμενη εμπλοκή της JICA σε αναπτυξιακά έργα στους κλάδους εκπαίδευσης, υγείας και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Αίγυπτο.

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι ο Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας, κ. Nassar, συμμετείχε, επικεφαλής περίπου 50 μεγάλων αιγυπτιακών επιχειρηματικών ομίλων, στο διμερές επιχειρηματικό φόρουμ που διοργανώθηκε στις 27/8, μία ημέρα πριν τη διάσκεψη συνεργασίας Ιαπωνίας-Αφρικής. Στην έναρξη του φόρουμ παρέ-

στη και η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr. Όπως κατέγραψαν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, στο πλαίσιο του επιχειρηματικού φόρουμ, ο Αιγύπτιος αντιπρόεδρος του μικτού διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου, κ. Abul-Enein, κάλεσε τους Ιάπωνες επενδυτές να εγκαθιδρύσουν ιαπωνική βιομηχανική ζώνη εντός της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας Σουέζ. Σημειώνεται ότι η ιαπωνική κυβέρνηση διοργάνωσε στις 29/8, παράλληλα με τη διάσκεψη, ιαπωνα-αφρικανικό επιχειρηματικό φόρουμ, με σκοπό την ενδυνάμωση των οικονομικών και επενδυτικών δεσμών της Ιαπωνίας με την Αφρική.

Σύμφωνα εξάλλου με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στο περιθώριο της διάσκεψης της Yokohama υπεγράφη συμφωνία του μεγάλου αιγυπτιακού ομίλου Elsewedy Electric με τον ιαπωνικό κολοσσό Toyota Tsusho Corporation για την κατασκευή δύο ηλιακών ηλεκτροπαραγωγικών μονάδων με φωτοβολταϊκά στη Ζάμπια, συνδυασμένης παραγωγικής ισχύος 50 MW. Τέλος, η Αίγυπτιος Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με τη μεγαλύτερη ιαπωνική τράπεζα, Bank of Tokyo – Mitsubishi UFJ Bank (MUFG) με σκοπό «την ενθάρρυνση των επενδυτικών ροών μεταξύ των δύο χωρών», με βάση σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου.

Ο GAFI εγκρίνει νέες αυξήσεις στα τέλη χρήσης γης σε ελεύθερες ζώνες

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Αυγούστου, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) ενέκρινε νέες αυξήσεις στα τέλη χρήσης γης σε ελεύθερες ζώνες που βρίσκονται υπό την εποπτεία του, με εξαίρεση τη ζώνη του Κεφτ, στην Άνω Αίγυπτο. Πιο συγκεκριμένα, τα τέλη μετά τις νέες αυξήσεις ανέρχονται σε \$5 ανά τετρ. μέτρο για γη βιομηχανικών χρήσεων, σε \$9 ανά τετρ. μέτρο για γη χρήσεων αποθηκευτικών και εφοδιασμού, σε \$18 ανά τετρ. μέτρο για γη που χρησιμοποιείται για εμπόριο μεταχειρισμένων οχημάτων και σε \$28 ανά τετρ. μέτρο για γη που χρησιμοποιείται για εγκατάσταση προκατασκευασμένων κτιρίων. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, οι αυξήσεις κάλυψαν επίσης κενούς χώρους (χωρίς εγκαταστάσεις) εντός των ελευθέρων ζωνών, επί των οποίων έχουν πρόσφατα εκτελεστεί έργα βελτίωσης / διαμόρφωσης. Συγκεκριμένα, τα νέα τέλη για τους εν λόγω χώρους ανέρχονται σε \$7 ανά τετρ. μέτρο για γη βιομηχανικών χρήσεων, σε \$11 ανά τετρ. μέτρο για γη χρήσεων αποθηκευτικών και εφοδιασμού, σε \$20 ανά τετρ. μέτρο για γη που χρησιμοποιείται για εμπόριο μεταχειρισμένων οχημάτων και σε \$30 ανά τετρ. μέτρο για γη που χρησιμοποιείται για εγκατάσταση προκατασκευασμένων κτιρίων.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Κατά 11,85% αυξήθηκε τον Ιούνιο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Ιουνίου 2019 κατά 11,85% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,864 τρισ. (περίπου \$234 δισ.), έναντι EGP 3,797 τρισ. το Μάιο. Επισημαίνεται ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος έβαινε μειούμενος από το τέλος του 2018, πέφτοντας από το 13,3% το Δεκέμβριο, στο 11,95% τον Ιανουάριο, στο 11,55% το Φεβρουάριο, στο 11,38% το Μάρτιο και στο 11,33% τον Απρίλιο 2019, αντίστοιχα. Από το Μάιο ωστόσο, ο εν λόγω ρυθμός αύξησης επανέκαμψε, ανερχόμενος σε 11,65%.

Επιτυχημένη η εισαγωγή (IPO) της ηλεκτρονικής πλατφόρμας πληρωμών Fawry στο Χρηματιστήριο

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, η πρώτη φετινή εισαγωγή εταιρείας στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου –και η πρώτη που λαμβάνει χώρα από τον περασμένο Οκτώβριο– συγκεκριμένα της πλατφόρμας ηλεκτρονικών πληρωμών Fawry, έλαβε χώρα με επιτυχία και οι μετοχές της εταιρείας πρόκειται να ξεκινήσουν να τυγχάνουν διαπραγμάτευσης στο Χρηματιστήριο από τις 8/8. Κατά τα δημοσιεύματα, η Fawry διέθεσε στο Χρηματιστήριο το 36% του μετοχικού της κεφαλαίου, αξίας EGP1,6 δισ. Στις αρχές Αυγούστου, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι η ιδιωτική προσφορά μετοχών –που αποτέλεσε το 10% της συνολικής προσφοράς τίτλων– υπερκαλύφθηκε κατά σχεδόν 16 φορές από τη ζήτηση. Στο πλαίσιο της ιδιωτικής προσφοράς μετοχών της Fawry, διατέθηκαν συνολικά 69,3 εκατ. μετοχές κυρίως σε θεσμικούς επενδυτές, σε τιμή EGP6,46 ανά μετοχή, η οποία πρόκειται να είναι η τιμή στην οποία θα ξεκινήσει η διαπραγμάτευση της μετοχής της Fawry στο Χρηματιστήριο. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η προσφορά τίτλων της ανωτέρω πλατφόρμας ηλεκτρονικών πληρωμών σε μικροεπενδυτές –που αποτέλεσε το 5% της συνολικής προσφοράς τίτλων– υπερκαλύφθηκε από την προσφορά κατά 30 φορές. Επιπλέον, η Fawry διέθεσε μερίδιο 21,2% των μετοχών της σε στρατηγικούς επενδυτές (κρατικές τράπεζες National Bank of Egypt και Banque Misr, επενδυτικός όμιλος Actis) σε προσυμφωνημένη συναλλαγή. Σύμφωνα με χρηματιστηριακούς αναλυτές, η αρχική δημόσια εγγραφή της πλατφόρμας Fawry αποτελεί «προπομπό» για πρόσθετες επικείμενες εισαγωγές εταιρειών στο Χρηματιστήριο, συμπεριλαμβανομένων των σχεδιαζόμενων IPOs επιχειρήσεων του δημόσιου τομέα.

Αύξηση της δραστηριότητας μικροχρηματοδοτήσεων το 2^ο τρίμηνο 2019

Το σωρευτικό ύψος των μικροχρηματοδοτήσεων στην Αίγυπτο συνέχισε την ανοδική του πορεία στη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου του τρέχοντος έτους, με αύξηση κατά 41,5% έναντι της αντίστοιχης περσινής περιόδου, φθάνοντας το επίπεδο των EGP13,79 δισ. (περίπου \$546,2 εκατ.), έναντι EGP9,74 δισ. στο τέλος Ιουνίου

του 2018, σύμφωνα με τον πρόεδρο της αιγυπτιακής Χρηματοοικονομικής Ρυθμιστικής Αρχής (Financial Regulatory Authority – FRA), κ. Omran. Το μεγαλύτερο μέρος των μικροχρηματοδοτήσεων κατευθύνθηκε προς εμπορικές επιχειρήσεις (61,47%), ενώ ακολούθησαν οι τομείς υπηρεσιών (μερίδιο 17,09%), γεωργίας (μερίδιο 14,16%) και μεταποίησης (μερίδιο 7,28%).

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου ενεργοποίησε νέο επιτόκιο αναφοράς

Στις 8/8, λίγες ημέρες πριν τις μουσουλμανικές αργίες του μεγάλου Μπαϊραμιού (Eid El Adha), η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) ανακοίνωσε το λανσάρισμα ενός νέου επιτοκίου αναφοράς, υπό τη διακριτική επωνυμία “Cairo Overnight Index Average” (CONIA), το οποίο αντανάκλα το επίπεδο των επιτοκίων στις διατραπεζικές συναλλαγές χωρίς να περιλαμβάνει προσαύξηση λόγω κινδύνου, εξαιτίας της πολύ μικρής περιόδου του αναφοράς (“overnight”). Το νέο επιτόκιο αναφοράς αναμένεται να δημοσιευθεί και τεθεί σε ισχύ από τον προσεχή Οκτώβριο. Σύμφωνα με το σχετικό ανακοινωθέν της CBE, «η ενεργοποίηση επιτοκίου αναφοράς άνευ κινδύνου αναμένεται να θέσει τα θεμέλια για την ενίσχυση της διαφάνειας και της αποδοτικής λειτουργίας της αγοράς και βρίσκεται σε πλήρη εναρμόνιση με τη διεθνή τάση δημιουργίας ανάλογων επιτοκίων».

Σε EGP1,97 τρισ. τα κρατικά ομόλογα και έντονα γραμμάτια εις χείρας επενδυτών

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα το Υπουργείο Οικονομικών, η συνολική αξία των εγχωρίως εκδοθέντων εντόκων γραμματίων του δημοσίου και ομολόγων που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανέρχεται – στο τέλος Ιουλίου τρέχοντος έτους– σε EGP1,97 τρισ., εκ των οποίων EGP1,203 τρισ. αφορά έντοκα γραμμάτια και EGP766,36 δισ. ομόλογα. Κατά το Υπουργείο Οικονομικών, οι μεγαλύτεροι επενδυτές σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα είναι οι τράπεζες που δραστηριοποιούνται στην χώρα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου, οι περίοδοι ωρίμανσης των προς εξόφληση εντόκων γραμματίων που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών φθάνουν έως τον Αύγουστο 2020, ενώ οι αντίστοιχες των ομολόγων φθάνουν σε χρονικό ορίζοντα έως το Μάιο 2029. Κατά το Υπουργείο, οι αποδόσεις των αιγυπτιακών κρατικών ομολόγων εις χείρας επενδυτών κυμαίνονται μεταξύ 11,4% και 18,75%, με μέση απόδοση 15,085%. Επίσης, το Υπουργείο Οικονομικών γνωστοποίησε ότι η συνολική αξία των ομολόγων που έχουν εκδοθεί σε δολάρια και ευρώ και διατεθεί σε επενδυτές μέσω των διεθνών αγορών ανέρχεται σε \$23,21 δισ. και €4 δισ., αντίστοιχα. Επιπλέον, το Υπουργείο ανακοίνωσε την πρόθεσή του να εκδώσει, έως το τέλος Σεπτεμβρίου, έντοκα γραμμάτια και ομόλογα συνολικής αξίας EGP522 δισ. (\$31,5 δισ. σε τρέχουσες ισοτιμίες).

Κέρδη ύψους EGP14,941 δισ. από 9 ιδιωτικές τράπεζες το α' εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους, εννέα ιδιωτικά τραπεζικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Αίγυπτο κατέγραψαν καθαρά κέρδη συνολικού ύψους EGP14,941 δισ. Μεταξύ αυτών, τα υψηλότερα κέρδη πραγματοποίησε η μεγαλύτερη ιδιωτική τράπεζα της χώρας, Commercial International Bank (CIB) με καθαρά κέρδη EGP5,355 δισ., ακολουθούμενη από τις QNB Alahli με EGP4,217 δισ., Faisal Islamic Bank Egypt με EGP1,376 δισ., Credit Agricole Egypt με 1,3 δισ. και Housing & Development Bank (HDB) με EGP1,07 δισ. Οι λοιπές ιδιωτικές τράπεζες που πραγματοποίησαν καθαρά κέρδη κατά το πρώτο εξάμηνο 2019 ήταν οι Abu Dhabi Islamic Bank (ADIB) – Egypt, Al Baraka – Egypt, Suez Canal Bank και Union National Bank (UNB) – Egypt.

Διάθεση εντόκων γραμματίων σε ευρώ από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου

Στις 19/8 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε στις αγορές για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε ευρώ, διάρκειας ενός έτους και ονομαστικής αξίας €610 εκατ. Η CBE δέχθηκε προσφορές από 37 διεθνή και εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, συνολικού ύψους €780,1 εκατ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές 23 προσφορές συνολικής αξίας €610 εκατ. Το επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 19^{ης} Αυγούστου κυμάνθηκε μεταξύ 1,4% και 1,5% (έναντι επιτοκίου 1,725% έως 1,75% κατά την αντίστοιχη έκδοση της 13^{ης} Νοεμβρίου 2018), ενώ το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο ανήλθε σε 1,49% (έναντι μέσου επιτοκίου 1,75% κατά την αντίστοιχη έκδοση της 13^{ης} Νοεμβρίου 2018).

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου μειώνει τα επιτόκια κατά 150 μονάδες βάσης

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, στη συνεδρίασή της 22^{ης} Αυγούστου αποφάσισε να μειώσει –για δεύτερη φορά φέτος, μετά το Φεβρουάριο– τα βασικά επιτόκια αναφοράς, αυτή τη φορά κατά 150 μονάδες βάσης, δικαιώνοντας τις εκτιμήσεις της πλειονότητας των εγχώριων οικονομικών αναλυτών και τις προσδοκίες της αγοράς. Πιο συγκεκριμένα, το επιτόκιο καταθέσεων μίας ημέρας ανέρχεται πλέον σε 14,25% (έναντι 15,75% προηγούμενως), το επιτόκιο δανεισμού μίας ημέρας σε 15,25% (έναντι 16,75%), ενώ το βασικό και το προεξοφλητικό επιτόκιο ανέρχονται σε 14,75% (έναντι 16,25%), αντίστοιχα. Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, ένας από τους βασικούς λόγους για τη μείωση των επιτοκίων αναφοράς υπήρξε η πρόσφατη πτωτική τάση του δείκτη πληθωρισμού, ιδίως δε του δομικού πληθωρισμού, που έφτασε το 5,9% τον Ιούλιο 2019. Σύμφωνα με έγκυρους αναλυτές της αιγυπτιακής οικονομίας, άλλος βασικός λόγος που συνηγόρησε στη μείωση των επιτοκίων αναφοράς υπήρξαν οι φόβοι περιεπερχόμενη διεθνούς οικονομικής ύφεσης. Η Κεντρική Τράπεζα επισήμανε στη σχετική ανακοίνωσή της ότι «σε παγκόσμιο επίπεδο, η οικονομική μεγέθυνση συνέχισε να εξασθενεί, ενώ οι εμπορικές εντάσεις εξακολούθησαν

να επηρεάζουν αρνητικά τις προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας». Επιπλέον, «οι διεθνείς τιμές του πετρελαίου μειώθηκαν πρόσφατα, παραμένουν ωστόσο ευμετάβλητες και ευαίσθητες σε γεωπολιτικούς κινδύνους, καθώς και σε ενδεχόμενες διακυμάνσεις από την πλευρά της προσφοράς».

Μειώθηκαν τα επιτόκια των εντόκων γραμματίων σε συνέχεια της μείωσης των επιτοκίων αναφοράς από την Κεντρική Τράπεζα

Όπως ανέφεραν οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Αυγούστου, σε συνέχεια της μείωσης κατά 150 μονάδες βάσης των βασικών επιτοκίων αναφοράς από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) στις 22/8, τα μέσα επιτόκια των εντόκων γραμματίων του αιγυπτιακού δημοσίου έχουν καταγράψει πτώση κατά τις πλέον πρόσφατες εκδόσεις και διαθέσεις αυτών. Πιο συγκεκριμένα, κατά την έκδοση της 27^{ης} Αυγούστου, το μέσο επιτόκιο των τρίμηνης διάρκειας εντόκων γραμματίων μειώθηκε σε 16,443% από 17,904% κατά την προηγούμενη έκδοση της 20^{ης} Αυγούστου, ενώ το μέσο επιτόκιο των εννεάμηνης διάρκειας γραμματίων έπεσε στο 16,738%, έναντι 17,882% μία εβδομάδα νωρίτερα. Επιπλέον, το μέσο επιτόκιο των εξαμήνης διάρκειας γραμματίων που εκδόθηκαν στις 27/8 μειώθηκε σε 16,9% (έναντι 17,959% στις 20/8) και εκείνο των δωδεκάμηνης διάρκειας γραμματίων μειώθηκε επίσης σε 16,511% (έναντι 17,496% στις 20/8). Σημειώνεται εξάλλου ότι, στις 29/8 εκδόθηκαν έντοκα γραμμάτια εξαμήνης και δωδεκάμηνης διάρκειας, με μέσα επιτόκια της τάξεως του 16,521% και του 16,263%, από τα οποία αντλήθηκαν κεφάλαια ύψους EGP8,15 δισ. και EGP9,75 δισ., αντίστοιχα. Τέλος, οι μέσες αποδόσεις των αιγυπτιακών κρατικών ομολόγων δεκαετούς διάρκειας μειώθηκαν επίσης, στο επίπεδο του 14,682% κατά την έκδοση της 27/8, έναντι 15,551% κατά την προηγούμενη αντίστοιχη έκδοση της 13/8.

Σύμφωνα με σχετική δήλωση του επικεφαλής του συμβουλίου Αιγυπτίων εξαγωγέων τροφίμων και της μεγάλης εγχώριας βιομηχανίας σνακ Edita, κ. Berzi, «η μείωση των επιτοκίων δανεισμού του αιγυπτιακού κράτους θα επιφέρει θετικό αντίκτυπο στις εξαγωγές της χώρας, ενώ ελπίζεται ότι κατά τους προσεχείς μήνες η Κεντρική Τράπεζα θα κινηθεί ακόμη πιο επιθετικά (με περαιτέρω μειώσεις των επιτοκίων αναφοράς) ενθαρρύνοντας τις επενδύσεις και τις δαπάνες των αιγυπτιακών επιχειρήσεων σε πάγια στοιχεία».

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ιαπωνική επιχειρηματική αποστολή στην Αίγυπτο

Τις τελευταίες ημέρες του Ιουλίου επισκέφθηκε την Αίγυπτο ιαπωνική αποστολή αποτελούμενη από εκπροσώπους 25 επιχειρηματικών ομίλων, με τη συνεργασία του διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, οι ιαπωνικές επιχειρήσεις, συνοδευόμενες από τον Ιάπωνά Πρέσβη κ. Noke, συναντήθηκαν στις 30/7 με την Αιγύπτια Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, με βασικό αντικείμενο την αύξηση των ιαπωνικών επενδύσεων στην Αίγυπτο κατά το προσεχές διάστημα. Τα μέλη της ιαπωνικής αποστολής εκθείασαν την οικονομική πολιτική της αιγυπτιακής κυβέρνησης, καθώς αυτή έχει επιτύχει να βελτιώσει το

επενδυτικό κλίμα δια της αναμόρφωσης του σχετικού θεσμικού πλαισίου, με σκοπό την προσέλκυση νέων επενδυτικών σχεδίων. Σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Υπουργός Επενδύσεων κα Nasr, το τρέχον σωρευτικό ύψος των ιαπωνικών επενδύσεων στην Αίγυπτο ανέρχεται σε \$880 εκατ.

Δημοσιεύματα περί τερματισμού σύμβασης μεταξύ Edita και Chipita

Στις αρχές Αυγούστου, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε, βασιζόμενος σε σχετική ανακοίνωση του ομίλου Edita Food Industries στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, σε διερεύνηση από πλευράς του αιγυπτιακού ομίλου, των νομικών δυνατοτήτων τερματισμού σύμβασης «παραγωγής και τεχνικών υπηρεσιών» που διατηρεί με τον ελληνικό όμιλο Chipita από το έτος 2011, αξίας \$150.000 ετησίως. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, αιτία για την εν λόγω διερεύνηση αποτελεί το γεγονός ότι, κατά τους ισχυρισμούς της Edita, «δεν της έχει έκτοτε προσφερθεί οιαδήποτε τεχνική στήριξη από τον ελληνικό όμιλο, ενώ η σχετική σύμβαση έχει καταστεί πρακτικά άκυρη ήδη από το έτος 2016». Σημειώνεται ότι η Edita αποτελεί την κορυφαία αιγυπτιακή βιομηχανία παραγωγής σνακ, που ιδρύθηκε προ εικοσαετίας με συνεπενδυτή, τότε, την ελληνική επιχείρηση τροφίμων Chipita.

Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας Telecom Egypt – Huawei

Όπως ανέφερε στο τέλος Αυγούστου το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), στο περιθώριο της διάσκεψης καινοτομίας των χωρών BRICS που έλαβε πρόσφατα χώρα στην Κίνα, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του μεγάλου αιγυπτιακού κρατικού τηλεπικοινωνιακού παρόχου Telecom Egypt και του κινεζικού τεχνολογικού ομίλου Huawei, παρουσία του Αιγύπτιου Υπουργού Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat. Το εν λόγω μνημόνιο προβλέπει, μεταξύ άλλων, την προμήθεια από τον κινεζικό όμιλο σύγχρονων τηλεπικοινωνιακών μοντέλων με τη χρήση εφαρμογών εικονικής πραγματικότητας (“Virtual Reality”) και επαυξημένης πραγματικότητας (“Augmented Reality”), καθώς επίσης τη δημιουργία μικτού κέντρου τεχνολογικής εκπαίδευσης και εργαστηρίου καινοτομίας. Σύμφωνα με το πρακτορείο MENA, κατά την ως άνω διάσκεψη καινοτομίας ο κ. Talaat αναφέρθηκε στη δημιουργία νέας πόλης καινοτομίας, με τον τίτλο “Knowledge City”, η οποία κατασκευάζεται στη νέα διοικητική πρωτεύουσα και θα περιλαμβάνει κέντρα έρευνας και καινοτομίας εξειδικευμένα σε κλάδους προηγμένης τεχνολογίας.

Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας ΑΟΙ με αμερικανικό όμιλο ADTRAN

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 19/8 ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization – AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το μεγάλο, διεθνούς εμβέλειας –αμερικανικών συμφερόντων- τηλεπικοινωνιακό όμιλο ADTRAN, με αντικείμενο την παροχή στην Αίγυπτο των τηλεπικοινωνιακών δικτύων που είναι απαραίτητα για την ολοκλήρωση της κατασκευής των υποδομών των υπό δημιουργία

«έξυπνων» πόλεων ανά την επικράτεια της χώρας. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής του ΑΟΙ, κ. El Tarras, «η συμφωνία με την ADTRAN εντάσσεται στο πλαίσιο της προσπάθειας της αιγυπτιακής κυβέρνησης για εγχώρια παραγωγή τεχνολογικού εξοπλισμού τηλεπικοινωνιακών δικτύων, σε συνεργασία με διεθνείς ομίλους που κατέχουν τη σχετική τεχνογνωσία». Σημειώνεται ότι ο όμιλος ADTRAN αποτελεί εκ των κορυφαίων παγκοσμίως προμηθευτή εξοπλισμού τηλεπικοινωνιακών δικτύων, τόσο προς τις επιχειρήσεις, όσο και προς κρατικούς φορείς διαφόρων χωρών.

Χρηματοδοτήσεις EGP2,8 δισ. από την Υπηρεσία Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων κατά το α' εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής Υπηρεσίας Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (MSMEDA), η Υπηρεσία έχει διοχετεύσει στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2019 κονδύλια ύψους EGP2,8 δισ. για τη χρηματοδότηση περίπου 110 χιλ. μικρομεσαίων επιχειρήσεων, δημιουργώντας περίπου 147 χιλ. θέσεις εργασίας. Επιπλέον, κατά την ίδια περίοδο, η Υπηρεσία παρέιχε επιχορηγήσεις συνολικού ύψους EGP35 εκατ. σε έργα ανάπτυξης υποδομών, ανθρώπινων πόρων και κατάρτισης. Όπως ανέφερε εξάλλου ο οικονομικός Τύπος, το διοικητικό συμβούλιο της Υπηρεσίας αποφάσισε το διπλασιασμό του μέγιστου ορίου χρηματοδότησης σε μη τραπεζικά χρηματοοικονομικά ιδρύματα και σε νέα βιομηχανικά projects, από το επίπεδο των EGP75 εκατ. σε EGP150 εκατ.

Στη νέα πρωτεύουσα η φετινή διοργάνωση του 4^{ου} επενδυτικού φόρουμ για την Αφρική

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατη δήλωση της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr, η φετινή τέταρτη έκδοση του επενδυτικού φόρουμ για την Αφρική, με τίτλο “Invest in Africa 2019”, πρόκειται να διεξαχθεί το διήμερο 22-23/11, στη νέα διοικητική πρωτεύουσα της Αιγύπτου, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Εξωτερικών και Εμπορίου & Βιομηχανίας. Σημειώνεται ότι η φετινή διοργάνωση έχει ιδιαίτερη σημασία για την Αίγυπτο, δεδομένου ότι αυτή κατέχει την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης. Το φόρουμ έχει ως σκοπό την κινητοποίηση διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών και επιχειρηματικών ομίλων προκειμένου να επενδύσουν στην αφρικανική ήπειρο. Κατά την κα Nasr, το φόρουμ θα περιλαμβάνει επίσης ειδικές θεματικές ενότητες σχετικές με το ρόλο των γυναικών στις επιχειρήσεις, τη νεανική επιχειρηματικότητα, τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τις τεχνολογίες πληροφορικής. Στο φετινό επενδυτικό φόρουμ για την Αφρική αναμένονται αρκετοί επικεφαλής κρατών και κυβερνήσεων, περίπου 200 εκπρόσωποι των αναπτυξιακών εταιρών της Αιγύπτου, καθώς και πληθώρα επιχειρηματιών και επενδυτών από ολόκληρο τον κόσμο.

Χρηματοδοτήσεις ύψους EGP144,2 δισ. σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις από το 2016

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το συνολικό ύψος των δανειακών χρηματοδοτήσεων από τον εγχώριο

τραπεζικό τομέα προς τις μικρομεσαίες αιγυπτιακές επιχειρήσεις κατά τη χρονική περίοδο Ιαν. 2016 – Ιουν. 2019 ανήλθε σε EGP144,2 δισ. Από τις εν λόγω χρηματοδοτήσεις, κεφάλαια ύψους EGP84,4 δισ. κατευθύνθηκαν προς μικρές και EGP45,9 δισ. προς μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις. Επιπλέον, δανειακά κεφάλαια ύψους EGP13,9 δισ. διοχετεύθηκαν προς χρηματοδότηση μικροεπιχειρήσεων.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων διεξάγει έρευνες αγοράς πριν τη διάθεση γης

Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Οικιστικής Ανάπτυξης, η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) βρίσκεται σε διαδικασία εκπόνησης ερευνών αγοράς, προτού προχωρήσει σε δημοπρασίες οικοπέδων στο πλαίσιο της τρίτης φάσης του προγράμματος ανάπτυξης γαιών για οικιστική χρήση, σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα (ΣΔΙΤ). Οι εν λόγω έρευνες εξετάζουν, αντλώντας πληροφόρηση από τους παράγοντες της αγοράς, τα βέλτιστα μεγέθη οικοπέδων, τις τοποθεσίες τους, καθώς και τις στρατηγικές που θα πρέπει να ακολουθηθούν προς βελτιστοποίηση των αποδόσεων. Σημειώνεται ότι η τρίτη φάση του προγράμματος διάθεσης γαιών προς ανάπτυξη μέσω συμπράξεων με τον ιδιωτικό τομέα, περιλαμβάνει 20 μεγάλα οικοπέδα, συνολικής έκτασης 10 χιλ. feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), στις περιοχές New Cairo και 6th of October στα περίχωρα του Καΐρου, καθώς και στις νέες πόλεις του Ελ Αλαμείν και της Mansoura.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση κυρώνει 2 δάνεια από ΕΤΕπ & Asian Investment Bank

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση δημοσίευσε πρόσφατα στο τεύχος 24/2019 της επίσημης εφημερίδας την κύρωση δύο δανειακών διευκολύνσεων, ύψους €213,9 εκατ. και \$300 εκατ., από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και την Asian Investment Bank, αντίστοιχα. Η πρώτη δανειακή χρηματοδότηση χορηγείται από την ΕΤΕπ προς χρηματοδότηση του μεγάλου έργου αποκατάστασης και καθαρισμού του αρδευτικού αγωγού Kitchener, βάσει συμφωνίας της Αιγύπτου με την τράπεζα, η οποία είχε υπογραφεί στο Λουξεμβούργο τον Οκτώβριο 2018. Η δεύτερη χορηγείται από την Asian Investment Bank προς χρηματοδότηση έργων βελτίωσης αποστραγγιστικών / αρδευτικών καναλιών σε άλλες περιοχές της χώρας, στο πλαίσιο σχετικής συμφωνίας που είχε υπογραφεί το Δεκέμβριο 2018, στο περιθώριο του αφρικανικού επενδυτικού φόρουμ που έλαβε χώρα στο Sharm El Sheikh.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος δίδει εντολή για μεταφορά κυβερνητικών υπηρεσιών στη νέα πρωτεύουσα

Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi έδωσε πρόσφατα εντολή στο υπουργικό συμβούλιο υπό τον Π/Θ κ. Madbouly, να έχουν εκκενωθεί έως το τέλος του 2020 όλα τα κυβερνητικά κτίρια του Καΐρου από κρατικές υπηρεσίες, οι οποίες θα μεταφερθούν στις υποδομές της νέας διοικητικής πρωτεύουσας. Σύμφωνα με τον Τύπο, ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η μεταστέγαση αρκετών κρατικών υπηρεσιών στη νέα πρωτεύουσα. Σύμφωνα με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο, «η μεταστέγαση των κρατικών υπηρεσιών στη νέα πρωτεύουσα θα

επιτρέψει στο Κάιρο να αναλάβει τον ιστορικό του ρόλο, ως πολιτιστικό και τουριστικό κέντρο, καθώς και κέντρο της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς». Σύμφωνα με δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar τον περασμένο Μάρτιο, έως το τέλος Ιουνίου 2020 αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή άνω των 40.000 κατοικιών στη νέα πρωτεύουσα, καθώς και των σχετιζόμενων με αυτές υποδομών. Επιπλέον, όπως ανέφεραν σχετικά εγχώρια δημοσιεύματα, ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly έδωσε εντολή στα μέλη της κυβέρνησής του να εκπονήσουν και υλοποιήσουν σχέδιο ταχείας ανακαίνισης και ανάπτυξης της περιοχής της πλατείας Tahrir, στο πλαίσιο της προσπάθειας διατήρησης και αναβάθμισης του χαρακτήρα που ιστορικά έχει το κέντρο του Καΐρου, ως μεταξύ των σημαντικότερων παγκοσμίως τουριστικών προορισμών. Το αιγυπτιακό κράτος προγραμματίζει επίσης σειρά έργων ανακαίνισης ιστορικών κτιρίων στο Κάιρο, μεταξύ των οποίων το παλάτι “Baron Empain” στην Ηλιούπολη, η ανακαίνιση του οποίου βρίσκεται σε εξέλιξη.

Η Αίγυπτος υλοποιεί 4 επενδυτικά έργα αποχέτευσης στην περιφέρεια Ερυθράς Θάλασσας

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση του αρμόδιου Υπουργού Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar, το αιγυπτιακό κράτος αναμένεται να ολοκληρώσει στη διάρκεια του τρέχοντος έτους την υλοποίηση τεσσάρων μεγάλων επενδυτικών έργων αποχέτευσης, στην περιφέρεια της Ερυθράς Θάλασσας. Κατά τον κ. El Gazzar, στα εν λόγω έργα περιλαμβάνεται η επέκταση του δικτύου αποχέτευσης της Hurghada ώστε να καλύπτει αφ’ ενός τις καινούριες και αφ’ ετέρου τις υποβαθμισμένες συνοικίες της πόλης, καθώς επίσης η επέκταση του αποχετευτικού δικτύου στην πόλη Ras Gharib και η αναβάθμιση των αποχετευτικών δικτύων στις πόλεις Koseir και Safaga. Το συνολικό επενδυτικό κόστος των ως άνω τεσσάρων projects ανέρχεται σε EGP1,635 δισ. Επιπλέον, ο Υπουργός δήλωσε ότι σε εξέλιξη βρίσκεται η κατασκευή της πρώτης φάσης μεγάλης μονάδας κατεργασίας λυμάτων στην περιφέρεια της Ερυθράς Θάλασσας, η οποία θα διαθέτει –όταν ολοκληρωθεί– συνολική δυναμικότητα 90.000 κυβικών μέτρων ημερησίως, ενώ το επενδυτικό της κόστος ανέρχεται σε EGP875 εκατ.

Η Αίγυπτος διαθέτει τη μεγαλύτερη αξία κατασκευαστικών projects στην Αφρική

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεση του διεθνούς συμβουλευτικού ομίλου Deloitte με τίτλο “Africa Construction Trends 2018”, η Αίγυπτος διαθέτει το μεγαλύτερο αριθμό και τη μεγαλύτερη αξία κατασκευαστικών έργων στην Αφρική. Σημειώνεται ότι στην εν λόγω έκθεση της Deloitte για το έτος 2018 καταγράφονται μεγάλα κατασκευαστικά projects αξίας άνω των \$50 εκατ., η υλοποίηση των οποίων είχε ξεκινήσει έως την 1/6/2018. Συγκεκριμένα, το έτος 2018 ο αριθμός των μεγάλων κατασκευαστικών projects στην Αίγυπτο ανήλθε σε 46, έναντι 32 στην Αλγερία και 15 στο Μαρόκο, αντιπροσωπεύοντας το 9,5% του συνολικού αριθμού έργων στην Αφρική. Επίσης, η Αίγυπτος διαθέτει τη μεγαλύτερη δολλαριακή αξία μεγάλων κατασκευαστικών έργων που υλοποιήθηκαν στην Αφρική το 2018, με \$79,2 εκατ.,

που αντιπροσωπεύουν το 17% της συνολικής αξίας έργων στην αφρικανική ήπειρο, ξεπερνώντας τις άλλες δύο μεγάλες κατασκευαστικές αγορές, της Ν. Αφρικής και της Νιγηρίας.

Σύμφωνα με την έκθεση, συνολικά οι υπό εξέταση 8 χώρες της Β. Αφρικής (Αλγερία, Αίγυπτος, Λιβύη, Μαρόκο, Τυνησία, Σουδάν, Ν. Σουδάν και Δυτική Σαχάρα) εκτέλεσαν στη διάρκεια του 2018 109 κατασκευαστικά projects (22,6% του συνόλου των projects σε επίπεδο Αφρικής), συνολικής αξίας \$148,3 δισ. (31,5% της συνολικής αξίας των projects σε επίπεδο Αφρικής), εμφανίζοντας αύξηση της τάξεως του 172,5% όσον αφορά τον αριθμό και του 92,3% όσον αφορά την αξία των projects. Για πρώτη φορά δε, από την εποχή που εκπονείται η εν θέματι έκθεση της Deloitte, η Ανατολική Αφρική ήταν εκείνη που εμφάνισε τον υψηλότερο αριθμό μεγάλων κατασκευαστικών έργων, που ανήλθαν συγκεκριμένα σε 139. Η έκθεση της Deloitte επισμαίνει επίσης τον κυρίαρχο ρόλο που κατέχει η Κίνα στην αγορά κατασκευαστικών έργων της Αφρικής, χρηματοδοτώντας ποσοστό 20% του συνολικού όγκου των έργων. Η έκθεση ανέφερε εξάλλου το έντονο ενδιαφέρον της Κίνας για κατασκευαστικά έργα στην Οικονομική Ζώνη της Διώρυγας Σουέζ, αλλά και στο λιμάνι της Αλεξάνδρειας.

Ολόκληρη η έκθεση της Deloitte μπορεί να αναζητηθεί στην ιστοσελίδα <https://www2.deloitte.com/za/en/pages/energy-and-resources/articles/africa-construction-trends-report.html>.

Πορεία κατασκευής νέων πόλεων ανά την αιγυπτιακή επικράτεια

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) εκδίδει κάθε χρόνο περίπου 100 υπουργικές αποφάσεις για την ανάπτυξη μεγάλων κατασκευαστικών έργων ανά την αιγυπτιακή επικράτεια. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, κατά την πλέον πρόσφατη περίοδο, η NUCA έχει εκδώσει 43 υπουργικές αποφάσεις για κατασκευαστικά έργα στη νέα διοικητική πρωτεύουσα. Πέραν των έργων της νέας πρωτεύουσας, η NUCA εμπλέκεται στην παρούσα φάση στα έργα κατασκευής των νέων πόλεων του Ελ Αλαμείν, του Ανατολικού Πορτ Σαϊντ, της Mansoura και του Rashid, που έχουν ως βασικό στόχο να μετατρέψουν τις ως άνω παραθαλάσσιες, παραθεριστικές πόλεις, σε πόλεις που θα κατοικούνται μόνιμα, θα διατηρούν έντονη οικονομική δραστηριότητα καθ' όλη τη διάρκεια του έτους και δεν θα ερημώνουν κατά τη χειμερινή περίοδο. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις ανώτατων στελεχών της NUCA, η Αρχή έχει δεχθεί πληθώρα προτάσεων από υποψήφιους επενδυτές, γεγονός που αντανακλά το έντονο ενδιαφέρον για την ανάπτυξη των ανωτέρω νέων πόλεων, με πλέον προωθημένη εκείνη της νέας πόλης του Ελ Αλαμείν, αλλά και της νέας πόλης της Mansoura, η πρώτη φάση κατασκευής της οποίας έχει ήδη ξεκινήσει, σε έκταση 2.000 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα).

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Στα 350 MW η παραγωγική δυναμικότητα του ηλιακού συγκροτήματος Benban

Όπως ανέφεραν πρόσφατα κυβερνητικές πηγές, η παραγωγική ενεργειακή ισχύς του υπό κατασκευή γιγαντιαίου ηλιακού συγκροτήματος στην περιοχή Benban της Άνω Αιγύπτου έφθασε τον Ιούλιο τα 350 MW. Σημειώνεται ότι το ηλιακό συγκρότημα του Benban, συνολικής παραγωγικής ισχύος μεταξύ 1,6 και 1,8 GW –όταν ολοκληρωθεί– θα αποτελεί από τα μεγαλύτερα ηλιακά συγκροτήματα παγκοσμίως και κατασκευάζεται στο πλαίσιο του “Feed-in-Tariff” Program (συστήματος πληρωμής από το κράτος της παραγόμενης ενέργειας στους ιδιώτες σε εγγυημένες τιμές). Το μεγάλο ενεργειακό έργο του Benban, συνολικού επενδυτικού κόστους μεταξύ \$2 και \$3 δισ., απολαμβάνει διεθνούς χρηματοδότησης από την International Finance Corporation (IFC) του ομίλου Παγκόσμιας Τράπεζας (με κεφάλαια \$653 εκατ.), την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD, με κεφάλαια \$500 εκατ.), καθώς επίσης και επενδυτικών εγγυήσεων από το θυγατρικό της Παγκόσμιας Τράπεζας «Πολυμερή Οργανισμό Εγγύησης Επενδύσεων» (MIGA).

Σύμφωνα με τις ως άνω κυβερνητικές πηγές, εκτιμάται ότι το συγκρότημα Benban διαθέτει σήμερα σε πλήρη λειτουργία 4 μονάδες παραγωγής ηλιακής ενέργειας του ομίλου Solar Installer, συνολικής δυναμικότητας 200 MW, καθώς και ακόμη 3, τη λειτουργία των οποίων διαχειρίζονται διάφοροι ιδιωτικοί όμιλοι (Infinity Solar, TAQA Arabia, Alcazar και FAS Energy), δυναμικότητας 50 MW εκάστη. Όπως σημείωσε εξάλλου στις αρχές Αυγούστου ο οικονομικός Τύπος, ο γερμανικός όμιλος ΑΠΕ Ib Vogt ανακοίνωσε ότι έχει ξεκινήσει την εμπορική λειτουργία τριών μονάδων ηλιακής ενέργειας στο συγκρότημα Benban, συνδυασμένης δυναμικότητας 166,5 MW. Σημειώνεται ότι η Ib Vogt έχει ήδη ξεκινήσει, το Μάρτιο 2018, τη λειτουργία ηλιακής μονάδας, σε συνεργασία με τον όμιλο Infinity Solar.

Η ισραηλινή Αρχή Ανταγωνισμού εγκρίνει την εξαγορά αγωγού EMG για μεταφορά φ/α προς την Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στις 31/7 η ισραηλινή Αρχή Ανταγωνισμού έδωσε το «πράσινο φως» στους εταίρους των κοιτασμάτων φυσικού αερίου Tamar και Leviathan, προκειμένου αυτοί να εξαγοράσουν αγωγό για τη μεταφορά του αερίου προς την Αίγυπτο, υπό την προϋπόθεση ότι θα επιτρέψουν την πρόσβαση στον αγωγό και στους υπόλοιπους «παίκτες» που δραστηριοποιούνται στην εν λόγω αγορά. Κατά τα δημοσιεύματα, η εν λόγω έγκριση αφορά την εξαγορά του –εν μέρει υποθαλάσσιου– αγωγού φυσικού αερίου East Mediterranean Gas (EMG) που συνδέει το Ισραήλ με την Αίγυπτο από τους δύο εταίρους των ισραηλινών κοιτασμάτων, της αμερικανικής Noble Energy και της ισραηλινής Deltek Drilling, η οποία έχει δρομολογηθεί ήδη από το Σεπτέμβριο του 2018, στο πλαίσιο της συμφωνίας –από τις αρχές του 2018– για εξαγωγή ισραηλινού φυσικού αερίου στην Αίγυπτο σε χρονικό ορίζοντα δεκαετίας, αξίας \$15 δισ. Η ισραηλινή Αρχή Ανταγωνισμού υποχρέωσε επίσης τους δύο ανωτέρω ομίλους να είναι έτοιμοι προς μελλοντική «ανταλλαγή» (“swap”) συμφωνιών προμή-

θειας φυσικού αερίου, στην περίπτωση που κάποιος Αιγύπτιος προμηθευτής καταλήξει σε συμφωνία για την πώληση αερίου σε Ισραηλινούς πελάτες του. Η ισραηλινή Αρχή επιφυλάχθηκε να επανεξετάσει την κατάσταση κατόπιν δεκαετίας.

Η BP θα ξεκινήσει το 2020 την παραγωγή φ/α από το κοιτάσμα Baltim

Σύμφωνα με πηγές της αιγυπτιακής κρατικής εταιρείας αερίου (EGAS), ο βρετανικών συμφερόντων πολυεθνικός πετρελαϊκός όμιλος British Petroleum (BP) στοχεύει να ξεκινήσει την παραγωγή φυσικού αερίου από το νοτιοδυτικό κοιτάσμα του Baltim (Baltim South West), στο ανατολικό Δέλτα του Νείλου, έως τα μέσα του 2020, με ποσότητες περίπου 500 εκατ. κ.π. ημερησίως. Κατά τις ίδιες πηγές, στην παρούσα φάση διεξάγονται εργασίες για την ανάπτυξη του κοιτάσματος (διάνοιξη συνολικά 6 φρεάτων και κατασκευή πλωτής πλατφόρμας) και τη σύνδεσή του με το εθνικό δίκτυο φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομένης της κατασκευής υποθαλάσσιου αγωγού εκτιμώμενου κόστους \$380 εκατ., για τη μεταφορά του παραγόμενου αερίου στη μονάδα κατεργασίας στην περιοχή Abu Madi. Σημειώνεται ότι η ανακάλυψη φυσικού αερίου στο νότιο κοιτάσμα του Baltim ανακοινώθηκε από την BP τον Ιούνιο 2016. Ο όμιλος BP κατέχει μερίδιο 50% στην περιοχή παραχώρησης του νοτίου Baltim, ενώ το υπόλοιπο 50% ανήκει στη θυγατρική του ιταλικού ενεργειακού ομίλου ENI στην Αίγυπτο, IEOC. Τα φρέατα στο εν λόγω κοιτάσμα έχουν διανοιχθεί από την Petrobel, που είναι κοινοπραξία της αιγυπτιακής κρατικής εταιρείας πετρελαίου (EGPC) και της IEOC.

Σε ημερήσια παραγωγή πετρελαίου 690 χιλ. βαρελιών έως το τέλος 2019 στοχεύει η Αίγυπτος

Σύμφωνα με δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού κ. El-Molla στις 12/8, η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει, έως το τέλος του 2019 να έχει αυξήσει την ημερήσια παραγωγή πετρελαίου στα 690.000 βαρέλια, έναντι 630.000 βαρελιών που αυτή κυμαίνεται σήμερα. Ο κ. El-Molla αναφέρθηκε συγκεκριμένα στα νεοανακαλυφθέντα κοιτάσματα στις περιοχές Faghur Basin (στην περιοχή παραχώρησης νοτιοδυτικής Meleiha) και Geisum στη Δυτική Έρημο, αλλά και στον κόλπο Σουέζ, τα οποία, κατά την οπτική του Υπουργείου Πετρελαίου, «διανοίγουν νέους ορίζοντες για περισσότερες ανακαλύψεις πρόσθετων κοιτασμάτων, κατά το πρότυπο των ανακαλύψεων νέων κοιτασμάτων φυσικού αερίου τα τελευταία χρόνια».

Κατά τον Υπουργό, ο διεθνής διαγωνισμός που έχει προκηρυχθεί για την ανάθεση έργων έρευνας και εκμετάλλευσης πετρελαίου & φυσικού αερίου στην Ερυθρά Θάλασσα, ο οποίος αναμένεται να κλείσει στις 15/9, έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον και τις προσφορές σημαντικού –και αυξανόμενου– αριθμού πετρελαϊκών ομίλων. Ο κ. El-Molla, αναφερόμενος προφανώς στο νέο μοντέλο «συμφωνιών διαμοιρασμού της παραγωγής» (“production sharing contracts”) με τους διεθνείς πετρελαϊκούς ομίλους, το οποίο περιλαμβάνει φιλικότερους όρους για τους τελευταίους, δήλωσε επίσης ότι «ο πετρελαϊκός κλάδος της Αιγύπτου πάντοτε επιζητά την ανάπτυξη νέων μηχανισμών προς εξυπηρέτηση των συμ-

φερόντων όλων των πλευρών και προς ενθάρρυνση των διεθνών πετρελαϊκών ομίλων να επενδύσουν ακόμη περισσότερο σε έργα ανάπτυξης κοιτασμάτων στην Αίγυπτο».

Οι EBRD, IFC & OPIC συμφωνούν να χρηματοδοτήσουν το αιολικό πάρκο στο Σουέζ

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) στις 8/8, η τράπεζα, από κοινού με την International Finance Corporation (IFC) του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας και τον αμερικανικό οργανισμό ασφάλισης επενδυτικών πιστώσεων (Overseas Private Investment Corporation – OPIC), συμφώνησαν να χρηματοδοτήσουν με κεφάλαια \$252 εκατ. το έργο κατασκευής αιολικού πάρκου παραγωγικής ισχύος 250 MW στην περιοχή West Bakr στον κόλπο Σουέζ, που διαχειρίζεται ο -εδρεύων στο Άμστερνταμ- διεθνής επενδυτικός όμιλος σε ενεργειακά έργα στην Αφρική, Lekela Power. Σημειώνεται ότι το έργο θα υλοποιηθεί με τη μέθοδο “Build – Own – Operate” (BOO), η υλοποίησή του αναμένεται να ξεκινήσει κατά το αμέσως προσεχές διάστημα, και, όταν ολοκληρωθεί, το έτος 2021, θα τροφοδοτεί με ηλεκτρική ενέργεια πάνω από 350 χιλ. νοικοκυριά και θα αυξήσει την παραγωγική δυναμικότητα της χώρας σε αιολική ενέργεια κατά 14%. Επισημαίνεται επίσης ότι ο γερμανο-ισπανικός όμιλος Siemens Gamesa πρόκειται να προμηθεύσει εγκαταστήσει 96 συνολικά ανεμογεννήτριες, μέσω σύμβασης τύπου “Engineering – Procurement – Construction” (EPC), που περιλαμβάνει και 15ετή συντήρηση.

Τριπλασιάστηκε η παραγωγή του κοιτάσματος Zohr το 1^ο εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ρωσικού πετρελαϊκού ομίλου Rosneft, που είναι μέτοχος κατά 30% του κοιτάσματος Zohr, στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους η συνολική παραγωγή από το κοιτάσμα ανήλθε σε 11,3 δισ. κυβικά μέτρα, που αντιστοιχούν σε επίπεδο ημερήσιας παραγωγής 2,4 δισ. κ.π. (ή 68 εκατ. κυβικών μέτρων). Κατά τη Rosneft, η παραγωγή του Zohr έχει υπερτριπλασιαστεί έναντι του πρώτου εξαμήνου του 2018, οπότε αυτή ανερχόταν σε 3,1 δισ. κυβικά μέτρα. Σημειώνεται ότι στόχο της αιγυπτιακής κυβέρνησης και των ομίλων που αναπτύσσουν το κοιτάσμα, αποτελεί η αύξηση της ημερήσιας παραγωγής στο επίπεδο των 2,7 δισ. κ.π. (ή 76 εκατ. κυβικών μέτρων) έως το τέλος του 2019.

Αύξηση της τιμής πώλησης ηλεκτρικού ρεύματος από ΑΙΠΕ

Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η αιγυπτιακή Ρυθμιστική Αρχή Ηλεκτρικής Ενέργειας (EgyptERA), συμφώνησε να αυξηθεί η ταρίφα πώλησης του ηλεκτρικού ρεύματος που παράγεται από μονάδες που ανήκουν στην κρατική Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA), κατά 14,55%. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι η Ρυθμιστική Αρχή ενέκρινε την αύξηση της τιμής πώλησης ηλεκτρικού ρεύματος από ηλιακές και αιολικές μονάδες προς την κρατική εταιρεία διανομής (EETC) στο επίπεδο των 55 πιαστρών ανά κιλοβατώρα,

έναντι τρέχουσας τιμής 48 πιαστρών ανά κιλοβατόρα. Όπως ανέφεραν σχετικά δημοσιεύματα, πρόκειται για τη δεύτερη συνεχόμενη αύξηση της εν λόγω ταρίφας, η οποία είχε αυξηθεί και πέρσι τον Αύγουστο, κατά 41% μάλιστα, από τις 34 στις 48 πιάστρες ανά κιλοβατόρα. Σύμφωνα με τις ως άνω πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η νέα αύξηση αποφασίστηκε ώστε να βοηθηθεί η NREA να αποσβέσει τις προηγούμενες ζημιές της που είχαν προκληθεί από τις εξαιρετικά χαμηλές ταρίφες που εφάρμοζε σε σύγκριση με τον ιδιωτικό τομέα, καθώς και να αποπληρώσει τα συσσωρευμένα χρέη της προς τον εγχώριο τραπεζικό τομέα.

Ανάθεση μελετών προς αναβάθμιση του ηλεκτρικού δικτύου στον όμιλο Siemens

Στις αρχές Αυγούστου, ο γερμανικός όμιλος Siemens ανακοίνωσε ότι η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC) του ανέθεσε σειρά μελετών πενταετούς χρονικού ορίζοντα ολοκλήρωσης, προκειμένου να εξετασθεί η τρέχουσα κατάσταση του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας και οι δυνατότητες που υπάρχουν για την αναβάθμισή του δια της χρήσης προηγμένων, «έξυπνων» ψηφιακών τεχνολογιών. Παράλληλα με τη σειρά μελετών που ανατέθηκε στον όμιλο Siemens –ο οποίος εδώ και χρόνια δραστηριοποιείται με εξαιρετική επιτυχία στην Αίγυπτο- του ανατέθηκε επίσης η υλοποίηση ολοκληρωμένου προγράμματος μεταφοράς τεχνολογίας, που θα περιλαμβάνει την τεχνική εκπαίδευση, αλλά και την προμήθεια εξειδικευμένου λογισμικού της Siemens στα στελέχη της EETC που θα κληθούν σε μεταγενέστερο στάδιο να εφαρμόσουν στο πεδίο τα πορίσματα των μελετών. Σύμφωνα με εγχώριες κλαδικές πηγές, το ενδιαφέρον των μελετών που θα εκπονήσει ο όμιλος Siemens θα εστιαστεί –πέραν της κατάστασης και των προοπτικών αναβάθμισης του σημερινού ηλεκτρικού δικτύου- στη συνδεσιμότητα με το εθνικό δίκτυο, του μεγάλου –υπό κατασκευή- ηλιακού συγκροτήματος του Benban στην Άνω Αίγυπτο και τις επιπτώσεις αυτού επί της λειτουργίας του εθνικού δικτύου, στη βελτιστοποίηση της απόδοσης της –επίσης υπό δημιουργία- ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου – Σουδάν δια γραμμής μήκους 800 χλμ., καθώς και στο έργο ηλεκτροδότησης μεγάλου αγροτοβιομηχανικού συγκροτήματος που κατασκευάζεται από το αιγυπτιακό κράτος στην απομακρυσμένη περιοχή του Ανατολικού Ουγνατ, στην έρημο, στα νοτιοδυτικά της χώρας.

Ο όμιλος ACWA Power εξετάζει τις προσφορές 3 ομίλων για προμήθεια εξοπλισμού ηλεκτροπαραγωγικής μονάδας στο Λούξορ

Όπως ανέφερε στα μέσα Αυγούστου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο -σαουδαραβικών συμφερόντων- ενεργειακός όμιλος ACWA Power, ο οποίος έχει υπογράψει το Νοέμβριο 2018 συμφωνία με την αιγυπτιακή κυβέρνηση για την κατασκευή μεγάλης ηλεκτροπαραγωγικής μονάδας, ισχύος 2.250 MW, στην περιοχή Λούξορ, βρίσκεται σε διαδικασία αξιολόγησης των προσφορών των ομίλων Siemens, General Electric και Mitsubishi Electric με σκοπό την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού ηλεκτροπαραγωγής. Σημειώνεται ότι η μονάδα στο Λούξορ έχει εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος \$2,3 δισ., η κατα-

σκευή της υλοποιείται σε συνεργασία με τον αιγυπτιακό κατασκευαστικό όμιλο Hassan Allam και προσδοκάται πως θα τεθεί σε λειτουργία το αργότερο έως το τέλος του 2022. Πηγές του αιγυπτιακού Υπουργείου Ηλεκτρισμού ανέφεραν ότι η ACWA Power επιδιώκει να ολοκληρώσει, έως το τέλος του τρέχοντος έτους, τη διαδικασία εξασφάλισης χρηματοδοτικών πόρων για την κατασκευή της μονάδας στο Λούξορ, συμπληρώνοντας ότι μέχρι τώρα ο σαουδαραβικός όμιλος έχει συμφωνήσει με ορισμένα διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και επενδυτικά ταμεία, μεταξύ των οποίων το κινεζικό κρατικό ταμείο “Silk Road Fund” και το σαουδαραβικό κρατικό επενδυτικό ταμείο Public Investment Fund, ενώ μέρος της χρηματοδότησης του έργου θα προέλθει από το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου.

Οι όμιλοι Elsewedy και Scatec Solar ξεκινούν τη λειτουργία νέων ηλιακών μονάδων

Σύμφωνα με πρόσφατα κλαδικά δημοσιεύματα, ο μεγάλος αιγυπτιακός ενεργειακός όμιλος Elsewedy Electric έχει ξεκινήσει την πλήρη εμπορική λειτουργία δύο μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο ηλιακό συγκρότημα Benban, στην περιοχή του Ασουάν στην Άνω Αίγυπτο. Οι δύο ηλιακές μονάδες, συνδυασμένης παραγωγικής ισχύος 130 MW, συνολικού κόστους πλησίον των \$140 εκατ., κατασκευάστηκαν από τον όμιλο Elsewedy σε συνεργασία με τη θυγατρική του μεγάλου γαλλικού ενεργειακού ομίλου Electricité de France (EDF), EDF Renewables, ενώ σημαντικό μέρος της χρηματοδότησης της κατασκευής τους –ύψους \$111 εκατ.- καλύφθηκε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) και τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (Agence Française de Développement). Οι δύο νέες ηλιακές μονάδες έχουν τη δυνατότητα να προμηθεύουν πάνω από 140 χιλ. νοικοκυριά με ηλεκτρική ενέργεια.

Επιπλέον, σύμφωνα με τον κλαδικό Τύπο, ο νορβηγικός ενεργειακός όμιλος Scatec Solar έχει ξεκινήσει την εμπορική λειτουργία και τέταρτης μονάδας του στο ηλιακό συγκρότημα Benban, παραγωγικής ισχύος 65 MW. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο όμιλος Scatec διαθέτει παραγωγική δυναμικότητα συνολικής ισχύος 260 MW στο Benban, ενώ στο διάστημα των προσεχών μηνών αναμένεται να ολοκληρώσει την κατασκευή ακόμη δύο ηλιακών μονάδων, ανεβάζοντας την παραγωγική ισχύ των 6 συνολικά μονάδων του στο εν λόγω ηλιακό συγκρότημα σε 390 MW.

Τέλος, σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η αιγυπτιακή Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA) προγραμματίζει την προκήρυξη έργων κατασκευής νέων μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο συγκρότημα Benban, συνολικής σχεδιαζόμενης δυναμικότητας 200 MW και εκτιμώμενου προϋπολογισμού EGP3 δισ.

Σειρά αναμενόμενων διαγωνισμών για την κατασκευή της πυρηνικής μονάδας στην Dabaa

Όπως δήλωσε στον κλαδικό Τύπο ο επικεφαλής της αιγυπτιακής Αρχής Πυρηνικών Μονάδων (Nuclear Power Plant Authority) κ. Al-Wakeel, ο ρωσικός κρατικός όμιλος πυρηνικής ενέργειας Rosatom, ο οποίος έχει ανα-

λάβει την υλοποίηση του μεγάλου έργου κατασκευής της πρώτης πυρηνικής μονάδας στην Αίγυπτο, στην περιοχή Dabaa στα βορειοδυτικά της χώρας, πρόκειται να προκηρύξει σειρά διαγωνισμών –και όχι έναν μόνο διαγωνισμό – με αντικείμενο την ανάθεση έργων διαμόρφωσης της περιοχής όπου θα εγερθεί η μονάδα. Σύμφωνα με τον κ. Al-Wakeel, η αιγυπτιακή Αρχή Πυρηνικών Μονάδων συνέδραμε τη Rosatom στη διοργάνωση, μεταξύ άλλων, φόρουμ -το Νοέμβριο 2018- με τη συμμετοχή άνω των 150 αιγυπτιακών επιχειρήσεων με εμπειρία σε έργα ή υλικά πυρηνικής τεχνολογίας, με σκοπό την ενημέρωση και ενθάρρυνσή τους προκειμένου να συμμετάσχουν στην υλοποίηση του project της Dabaa. Στην τρέχουσα φάση, η Rosatom ολοκληρώνει τη φάση προετοιμασίας προτού προκηρύξει τους διαγωνισμούς, με στόχο να τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα που προβλέπει εκκίνηση εργασιών το αργότερο έως τον Ιούλιο 2020. Σύμφωνα με έγκυρες κυβερνητικές πηγές, οι αιγυπτιακοί όμιλοι που θα επιλεγούν μέσω των διαγωνισμών θα αναλάβουν έργα κατασκευής κτιρίων, παροχής τσιμέντου και τσιμεντοποίησης των θέσεων όπου θα τοποθετηθούν οι πυρηνικοί αντιδραστήρες, κατασκευής φρακτών, καθώς και παροχής του λοιπού υποστηρικτικού της λειτουργίας της πυρηνικής μονάδας υλικού και υπηρεσιών. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι ο αριθμός των συμβάσεων που εκτιμάται ότι θα συναφθούν κατά την προσεχή περίοδο για τα έργα κατασκευής της πυρηνικής μονάδας στην Dabaa ανέρχεται σε περίπου 50, σε συνεννόηση με τον όμιλο Rosatom.

Υιοθέτηση νέας τιμής αγοράς ενέργειας από απόβλητα

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, έως το τέλος Αυγούστου αναμένεται να ανακοινωθεί η νέα ταρίφα αγοράς από το κράτος ενέργειας που παράγεται από απόβλητα, η οποία θα ανέρχεται σε EGP1,40 ανά κιλοβατώρα, έναντι της ταρίφας των 92 πιαστρών ανά κιλοβατώρα που είχε αναγγελθεί αρχικά και η οποία είχε κριθεί εξαιρετικά χαμηλή από τον ιδιωτικό τομέα, δεδομένου του μεγέθους των απαιτούμενων επενδύσεων και του υψηλού κόστους της τεχνολογίας που χρησιμοποιείται για την παραγωγή ενέργειας από απόβλητα. Σύμφωνα με τις ανωτέρω κυβερνητικές πηγές, το Υπουργείο Ηλεκτρισμού θα καλύπτει ποσόν EGP1,03 ανά κιλοβατώρα, ενώ το Υπουργείο Περιβάλλοντος, από κοινού με άλλες κρατικές Αρχές, όπως το Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης και οι δήμοι, θα καλύπτουν το υπόλοιπο ποσόν της τιμής ανά κιλοβατώρα, ήτοι 37 πιάστρες. Η εν λόγω ταρίφα πρόκειται να παραμείνει σε ισχύ για περίοδο 2 ετών.

Όπως αναφέρουν σχετικά κλαδικά δημοσιεύματα, ο συνολικός όγκος αποβλήτων στην Αίγυπτο ανέρχεται σε 100 εκατ. τόνους ετησίως, εκ των οποίων 42 εκατ. τόνοι αφορούν απόβλητα του κατασκευαστικού κλάδου (μπάζα), 30 εκατ. τόνοι αγροτικά απόβλητα, 21 εκατ. τόνοι οικιακά απόβλητα, 3 εκατ. τόνοι απόβλητα από εκσκαφές, 2,9 εκατ. τόνοι βιομηχανικά απόβλητα και 140 χιλ. κιλά ιατρικά απόβλητα.

Η παραγωγή του κοιτάσματος Zohr σε ανώτερα των προγραμματισθέντων επίπεδα

Σύμφωνα με δήλωση του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla στο τέλος Αυγούστου, η ημερήσια παραγωγή από το γιγαντιαίο κοιτάσμα Zohr έχει ήδη φθάσει το επίπεδο των 2,7 δισ. κ.π., τέσσερις μήνες νωρίτερα από ό,τι προέβλεπε το χρονοδιάγραμμα ανάπτυξης αυτού. Σημειώνεται ότι τα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Πετρελαίου αναφέρουν σημαντικά ανώτερο επίπεδο παραγωγής σε σύγκριση με τα στοιχεία που είχε ανακοινώσει πρόσφατα ο ρωσικός όμιλος Rosneft –εκ των μετόχων του κοιτάσματος Zohr- τα οποία έφεραν την ημερήσια παραγωγή στα 2,4 δισ. κ.π., αναφέρονταν ωστόσο στο πρώτο εξάμηνο τρέχοντος έτους. Εφ' όσον τα στοιχεία του Υπουργείου Πετρελαίου θεωρηθούν ακριβή, τούτο σημαίνει πως έχει σημειωθεί αύξηση της ημερήσιας παραγωγής από το Zohr κατά 600 εκατ. κ.π. από τον περασμένο Φεβρουάριο. Κατά το Υπουργείο Πετρελαίου, το φυσικό αέριο του κοιτάσματος Zohr παράγεται από 12 φρέατα που λειτουργούν σήμερα, ενώ ως το τέλος Σεπτεμβρίου αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 13^ο φρέαρ. Σημειώνεται εξάλλου ότι η αύξηση της παραγωγής του κοιτάσματος Zohr αποδίδεται στην ολοκλήρωση και θέση σε λειτουργία –από τα μέσα Αυγούστου- του δεύτερου υποθαλάσσιου αγωγού μήκους 215 χλμ. που συνέδεσε τα φρέατα που βρίσκονται στη νότια πλευρά του κοιτάσματος με τα υπόλοιπα φρέατα, καθώς και τον κυρίως αγωγό.

Έγκριση 17 συμφωνιών έρευνας & ανάπτυξης κοιτασμάτων πετρελαίου & φ/α

Στις 28/8, το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε κυβερνητικά νομοσχέδια που κυρώνουν 17 κρατικές συμφωνίες με επιχειρηματικούς ομίλους για έρευνα και ανάπτυξη κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου ανά την επικράτεια της Αιγύπτου. Τα σχετικά νομοσχέδια περιλαμβάνουν εξουσιοδοτήσεις του Υπουργού Πετρελαίου να αναθέσει έργα έρευνας και ανάπτυξης κοιτασμάτων στις κρατικές εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου (EGPC, EGAS, Ganope) καθώς και σε διεθνείς ενεργειακούς ομίλους, στις περιοχές βόρεια του Beni Suef, δυτικού Fayoum, βορειοανατολικά της όασης Siwa, στο βορειοδυτικό τμήμα του κόλπου Σουέζ, νοτιοανατολικά του Horus, νότια του Abu Sinan και δυτικής Kalabsha στη Δυτική Έρημο, βορειοανατολικά της Ameriya και ανατολικά του Damanhour στην περιφέρεια Beheira.

Όπως ανέφερε εξάλλου ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, η παραγωγή από το 13^ο φρέαρ του κοιτάσματος Zohr αναμένεται να ξεκινήσει τον προσεχή Οκτώβριο, ενώ η συνολική αξία των επενδύσεων που έχουν μέχρι τώρα πραγματοποιηθεί για την ανάπτυξη του κοιτάσματος ανέρχονται σε \$10,6 δισ. Επιπλέον, το 14^ο φρέαρ του κοιτάσματος Zohr αναμένεται να είναι έτοιμο για παραγωγή φυσικού αερίου πριν το τέλος του τρέχοντος έτους, ανεβάζοντας το επίπεδο της ημερήσιας παραγωγής σε πάνω από 3 δισ. κ.π.

Νέα φρέατα θα διανοίξουν οι όμιλοι BP και Shell

Σύμφωνα με κλαδικά δημοσιεύματα τέλους Αυγούστου, ο βρετανικών συμφερόντων, διεθνής πετρελαϊκός όμιλος British Petroleum (BP) –ο οποίος δραστηριοποιείται έντονα στην Αίγυπτο- ετοιμάζεται να ξεκινήσει τη διάνοξη δύο νέων φρεάτων στα υπεράκτια κοιτάσματα φυσικού αερίου Atoll και Katameya, τα οποία βρίσκονται στη θαλάσσια περιοχή βορείως της Δαμιέττης, στο Δέλτα του Νείλου. Το επενδυτικό κόστος διάνοξης των εν λόγω φρεάτων εκτιμάται σε \$280 εκατ. Όπως επισημάναν τα κλαδικά δημοσιεύματα, το κοιτάσμα Atoll αναμένεται να παράγει –σε πρώτη φάση- 100 εκατ. κ.π. φυσικού αερίου ημερησίως όταν τεθεί σε λειτουργία, εντός του τετάρτου τριμήνου του 2020, ενώ το κοιτάσμα Katameya αναμένεται να παράγει 60 εκατ. κ.π. ημερησίως, αρχής γενομένης από το δεύτερο τρίμηνο του 2020. Επιπλέον, ο ολλανδικών συμφερόντων διεθνής πετρελαϊκός όμιλος Royal Dutch Shell προγραμματίζει να ξεκινήσει πολύ σύντομα τη διάνοξη του φρέατος Montu στο οικόπεδο παραχώρησης του Δυτικού Δέλτα, χρησιμοποιώντας το ινδικό πλοίο-γεωτρήπανο “Discoverer”, που θα προβεί σε γεώτρηση σε βάθος 6 χλμ. κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας. Το εν λόγω φρέαρ εκτιμάται ότι περιέχει κοιτάσμα 4,7 τρισ. κ.π. φυσικού αερίου, η δε διαδικασία γεώτρησης αναμένεται να διαρκέσει 5 μήνες.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Στα \$3,34 δισ. το αιγυπτιακό εμπορικό έλλειμμα το Μάιο 2019

Με βάση πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου το Μάιο τρέχοντος έτους συρρικνώθηκε κατά 24,6% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$3,34 δισ. έναντι \$4,42 δισ. το Μάιο 2018, καθώς επίσης κατά 13,7% σε μηνιαία βάση, έναντι \$3,87 δισ. τον Απρίλιο 2019. Κατά την CAPMAS, οι αιγυπτιακές εξαγωγές αυξήθηκαν το Μάιο κατά 1,6% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα \$2,68 δισ., κυρίως λόγω των αυξήσεων στις εξαγωγές λιπασμάτων (+27,5%), ετοιμών ενδυμάτων (+2,8%) και πλαστικών (+33,8%). Από την άλλη, οι αιγυπτιακές εισαγωγές κατέγραψαν το Μάιο μείωση της τάξεως του 14,8% σε ετήσια βάση, ανερχόμενες σε \$6,01 δισ. έναντι \$7,06 δισ. το Μάιο 2018, κυρίως λόγω των μειώσεων στις εισαγωγές χαλυβουργικών (-32,3%), πλαστικών (-1,6%) και χημικών προϊόντων (-13,6%).

Μείωση των εγχώριων πωλήσεων οχημάτων το 1^ο εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με νεότερα στοιχεία του αιγυπτιακού συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις οχημάτων εμφανίστηκαν στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους μειωμένες κατά 6,7% σε ετήσια βάση, στο επίπεδο των 74.084 μονάδων, έναντι 79.474 μονάδων την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Κατά τον AMIC, οι πωλήσεις εγχώρια κατασκευασμένων αυτοκινήτων εμφανίστηκαν μειωμένες κατά 11,6% σε σύγκριση με το πρώτο εξάμηνο 2018, ενώ εκείνες εισαγόμενων εμφανίστηκαν επίσης μειωμένες κατά 1,7%. Οι πωλήσεις επιβατικών αυτοκινήτων το εξάμηνο 2019 εμφανίστηκαν μειωμένες κατά

11% σε ετήσια βάση, στις 51.311 μονάδες, ενώ οι πωλήσεις λεωφορείων αυξήθηκαν κατά 4% και φορτηγών κατά 3%.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ομοσπονδίας Αιγυπτίων αντιπροσώπων αυτοκινήτων, κύρια αιτία για την πτώση των πωλήσεων στην εγχώρια αγορά υπήρξε η μεταβλητότητα των συνθηκών αυτής στη διάρκεια του τρέχοντος έτους, κυρίως λόγω της εξάλειψης των δασμών στα εισαγόμενα από την Ε.Ε. οχήματα, η οποία ως γνωστόν δεν οδήγησε σε ανάλογες μειώσεις των εγχώριων τιμών διάθεσης και είχε ως επίπτωση τη διοργάνωση σειράς εκστρατειών αποχής των καταναλωτών από τις αγορές (“boycott”) νέων αυτοκινήτων από το κοινό. Επίσης, ως πρόσθετα στοιχεία της μεταβλητότητας της αγοράς αυτοκινήτων στην Αίγυπτο κατά το τρέχον έτος αναφέρθηκαν από τον πρόεδρο της ανωτέρω ομοσπονδίας η ανατίμηση –με διακυμάνσεις ωστόσο- της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολλαρίου, αλλά και η εξαγγελία εκπτώσεων από τους αντιπροσώπους αυτοκινήτων, που δημιούργησαν πρόσθετη αστάθεια του επιπέδου τιμών των εισαγόμενων οχημάτων και οδήγησαν αρκετούς καταναλωτές να περιμένουν έως ότου σταθεροποιηθούν οι τιμές.

Διατηρήθηκε και τον Αύγουστο η τελωνειακή ισοτιμία του δολλαρίου για βασικά αγαθά

Η Αίγυπτος διατήρησε την τελωνειακή της ισοτιμία σταθερή στις 16 λίρες ανά δολλάριο για στρατηγικά και βασικά αγαθά μέχρι το τέλος Αυγούστου, σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών. Παράλληλα, το Υπουργείο διατήρησε τη συναλλαγματική ισοτιμία για μη βασικά ή πολυτελή προϊόντα σε EGP16,7703 ανά δολλάριο. Η Αίγυπτος άρχισε να καθορίζει μηνιαία σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία τον Ιανουάριο του 2017, μετά από την απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας να θέσει σε κυμαινόμενη ισοτιμία την αιγυπτιακή λίρα το Νοέμβριο του 2016. Όπως πάντως δήλωσε ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maait, το αργότερο από το τέλος Νοεμβρίου η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο για τα μη βασικά αγαθά πρόκειται να αυξηθεί σε επίπεδα πλησίον των EGP18 ανά δολλάριο.

Επιβολή εντατικών ελέγχων σε εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από Ρωσία

Σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση του επικεφαλής της αιγυπτιακής Εθνικής Αρχής Ασφάλειας τροφίμων (NFSA) Δρα Mansour, «η Αίγυπτος θα εντατικοποιήσει τους ελέγχους σε εισαγόμενα αγροτικά προϊόντα από τη Ρωσία, εξαιτίας ανησυχιών περί ραδιενεργού μολύνσεως των τροφίμων λόγω της πυρηνικής έκρηξης που σημειώθηκε στις αρχές Αυγούστου σε στρατιωτική βάση, στη βόρεια Ρωσία». Κατά τον Δρα Mansour, «οι έλεγχοι, καθώς και τα ενδεχόμενα μέτρα αναστολής των εισαγωγών μπορεί να επεκταθούν και σε αγροτικά προϊόντα χωρών που συνορεύουν με τη Ρωσία».

Αύξηση της εγχώριας παραγωγής ζάχαρης κατά τη τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία, η αιγυπτιακή παραγωγή ζάχαρης κατά την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο (2019) ανήλθε σε 2,48 εκατ. τόνους, αυξημένη κατά 320.500 τόνους έναντι της αντίστοιχης

περιόδου του 2018. Η αύξηση της εγχώριας παραγωγής αποδίδεται, με βάση τα ίδια στοιχεία, στις μεγαλύτερες – κατά 180.000 feddans- εκτάσεις που χρησιμοποιήθηκαν φέτος για καλλιέργεια ζαχαρότευτλου, οι οποίες ανήλθαν συνολικά σε 584.600 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα). Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, χωρίς ωστόσο συγκεκριμένα στοιχεία, το 2019 αυξήθηκαν επίσης οι καλλιέργειες ζαχαροκάλαμου, ενώ φαίνεται ότι μειώνεται με ταχύ ρυθμό οι εισαγωγές ζάχαρης.

Οι αγρότες πιέζουν το κράτος να επιβάλει δασμό στις εισαγωγές ζάχαρης

Όπως ανέφερε στο τέλος Αυγούστου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το Υπουργείο Γεωργίας ζήτησε πρόσφατα από την κυβέρνηση να εξετάσει τις προτάσεις που έχουν υποβάλει οι αγροτικές οργανώσεις της χώρας για επιβολή ελέγχων στις εισαγωγές ζάχαρης, με σκοπό την προστασία της εγχώριας αγοράς. Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι των αγροτών έχουν ζητήσει την επιβολή είτε δασμών επί των εισαγωγών ζάχαρης από το εξωτερικό, ή ποσοτικών οροφών στις εισαγωγές. Τα εν λόγω αιτήματα των εγχώριων παραγωγών ζάχαρης ήλθαν σε συνέχεια της μεγάλης αύξησης της εγχώριας παραγωγής και της πρόσφατης πτώσης των διεθνών τιμών του προϊόντος. Σημειώνεται ότι η Αίγυπτος παρήγε ιστορικά υψηλές ποσότητες ζάχαρης κατά την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο, της τάξεως των 2,48 εκατ. τόνων, καταγράφοντας αύξηση 320.500 τόνων έναντι της προηγούμενης.

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε σχετικά ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση σκέπτεται, σε συνέχεια των πιέσεων που δέχεται από τις οργανώσεις των αγροτών, να επιβάλει προσωρινό δασμό anti-dumping της τάξεως του 20% στα εισαγόμενα φορτία ζάχαρης, για περίοδο 6 μηνών.

Το Υπ. Οικονομικών ανακοίνωσε τροποποιήσεις στους εκτελεστικούς κανονισμούς της τελωνειακής νομοθεσίας

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Αυγούστου, η αιγυπτιακή τελωνειακή υπηρεσία έχει πρόσφατα εισηγηθεί την επέκταση του πεδίου των τροποποιήσεων της τελωνειακής νομοθεσίας, ώστε να συμπεριληφθούν σε αυτήν ρυθμίσεις της λειτουργίας των εκτελωνιστών. Κατά τα δημοσιεύματα, οι νέες προτεινόμενες διατάξεις θα απαιτούν οι εκτελωνιστές να είναι Αιγύπτιοι άνω των 21 ετών, οι οποίοι θα κατέχουν πτυχίο ανώτερου εκπαιδευτικού ιδρύματος και θα περνούν ειδικές εξετάσεις προκειμένου να ασκήσουν το επάγγελμα. Θυμίζουμε ότι οι τροποποιήσεις της τελωνειακής νομοθεσίας, στις οποίες περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων μέτρα επίστευσης των διαδικασιών τελωνειακής διασάφησης, καθιέρωση και επέκταση «λευκής λίστας» αξιόπιστων εισαγωγών, καθώς και επέκταση των αρμοδιοτήτων των τελωνείων, αναμένεται να ψηφιστούν από το αιγυπτιακό κοινοβούλιο κατά την επικείμενη χειμερινή περίοδο συνεδριάσεών του, που ξεκινά τον Οκτώβριο.

Όπως εξάλλου ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε πρόσφατα νέες τροποποιήσεις που εισάγονται στους εκτελεστικούς κανονισμούς της τελωνειακής νομοθεσίας. Οι εν λόγω τροποποιήσεις θα επιτρέπουν την έξοδο από τα τελωνεία των εμπορευμάτων που βρίσκο-

νται σε καθεστώς διαμετακόμισης (“transit”) και τη μεταφορά τους σε αποθήκες εκτός των λιμένων ή άλλων σημείων εισόδου, για παράδειγμα εντός ελευθέρων ή ειδικών οικονομικών ζωνών, χωρίς την καταβολή δασμού, αλλά δια της κατάθεσης εγγυήσεων από πλευράς των ενδιαφερομένων (εισαγωγέων). Κατά το Υπουργείο, «ο υπολογισμός των δασμών και φόρων που αναλογούν στα εν λόγω αγαθά υπό διαμετακόμιση θα βασίζεται στις ισχύουσες διατάξεις της Γενικής Συμφωνίας Δασμών & Εμπορίου (GATT), ενώ οι νέες τροποποιήσεις θα ενοποιήσουν τους κανόνες που διέπουν το σύστημα τελωνειακής αξιολόγησης των εμπορευμάτων και θα καταπολεμήσουν φαινόμενα κατάχρησης του συστήματος “transit” και των σχετικών αποθηκευτικών χώρων».

Όπως ανέφερε εξάλλου ο οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε σε «επικείμενη υπογραφή σειράς συμφωνιών αμοιβαίας συνδρομής σε τελωνειακά ζητήματα, με την Ε.Ε., τις ΗΠΑ και τη Λευκορωσία, με στόχο την καλύτερη συνεργασία σε θέματα τελωνειακής αποτίμησης της αξίας προϊόντων, εκτίμησης των αναλογούντων δασμών και φόρων, εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας, αντιμετώπισης τελωνειακών παραβάσεων και εντοπισμού παράνομων και επικίνδυνων προϊόντων, όπως τα όπλα και τα ναρκωτικά». Πιο αναλυτικά, ο κ. Maait ανέφερε ότι «έχει οριστικοποιηθεί κείμενο προκαταρκτικής διμερούς συμφωνίας αμοιβαίας τελωνειακής συνδρομής με τις ΗΠΑ, ενώ προετοιμάζεται από αιγυπτιακής πλευράς η έναρξη συνομιλιών με την Ε.Ε. για τη δημιουργία μηχανισμού ανταλλαγής πληροφοριών τελωνειακής φύσεως (σχετικών με το είδος, την αξία, τη χώρα προέλευσης, την εμπορική ονομασία των αγαθών), αναφορικά με τα προϊόντα που αποτελούν αντικείμενο του εμπορίου των δύο πλευρών». Όσον αφορά τη θέσπιση αντίστοιχης συνεργασίας με τη Λευκορωσία, ο κ. Maait ανέφερε ότι «η σχετική συμφωνία αναμένεται να υπογραφεί κατά την επικείμενη –το Σεπτέμβριο- σύνοδο της μικτής διμερούς επιτροπής οικονομικής συνεργασίας».

Κυβερνητική πολιτική ενίσχυσης των εξαγωγών προς αφρικανικές χώρες

Σύμφωνα με στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS) που δημοσίευσε στο τέλος Αυγούστου το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), το ύψος των εξαγωγών της χώρας προς την Αφρική ανήλθε το 2018 σε \$4,7 δισ., έναντι \$3,7 δισ. το 2017, ωστόσο τα αιγυπτιακά προϊόντα αντιμετωπίζουν στις αφρικανικές αγορές οξύ ανταγωνισμό από προϊόντα ασιατικής προέλευσης (κυρίως Κίνας και Ινδίας), αλλά και από γαλλικά και τουρκικά προϊόντα. Κατά την CAPMAS, το 2018 ο μεγαλύτερος αποδέκτης των αιγυπτιακών εξαγωγών –μεταξύ των αφρικανικών κρατών- υπήρξε η Αλγερία, απορροφώντας προϊόντα αξίας \$977,2 εκατ., ενώ ακολούθησαν η Λιβύη (\$632,6 εκατ.), το Μαρόκο (\$499,3 εκατ.), η Τυνησία (\$496,6 εκατ.) και το Σουδάν (\$396,6 εκατ.). Σύμφωνα με το πρακτορείο MENA, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει εκπονήσει στρατηγική μελέτη αύξησης των εξαγωγών προς αφρικανικά κράτη έως το 2020, στοχεύοντας ομάδες κρατών που ταξινομούνται σε τρία χρονικά στάδια: (α) το πρώτο στάδιο περιλαμβάνει το Σουδάν, την Αιθιοπία, την Ουγκάντα, την Κένυα, το Κονγκό, τη Ζάμπια, τη Ζιμπάμπουε, τη Μαδαγασκάρη

και το Μαυρίκιο, (β) στο δεύτερο στάδιο περιλαμβάνονται η Γκαμπόν, το Καμερούν, η Νιγηρία, το Τόγκο, η Γκάνα, η Ακτή Ελεφαντοστού, η Λιβερία, η Σιέρρα Λεόνε, η Γουινέα, η Σενεγάλη, η Μαυριτανία και το Μάλι, ενώ (γ) στο τρίτο στάδιο περιλαμβάνονται η Αγκόλα, η Ναμίμπια, η Μποτσουάνα και η Ν. Αφρική. Επιπλέον, η κυβέρνηση προγραμματίζει δράσεις με σκοπό τη βελτίωση της πρόσβασης των αιγυπτιακών προϊόντων στις αφρικανικές αγορές, τόσο από την άποψη αντιμετώπισης του υψηλού μεταφορικού κόστους, όσο και από την πλευρά της παροχής εργαλείων ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων, αλλά και «ελάφρυνσης» των εμπορικών εμποδίων που θέτουν ορισμένες αφρικανικές χώρες στις εισαγωγές.

Πρέσβης Ν. Κορέας: «Η Κορέα στοχεύει σε συμφωνία ελευθέρων συναλλαγών με την Αίγυπτο»

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στις 18/8 ο Πρέσβης της Ν. Κορέας στην Αίγυπτο κ. Υοον δήλωσε ότι «η Σεούλ επιδιώκει την υπογραφή συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών με την Αίγυπτο, δεδομένου ότι αυτή αποτελεί σημαντικό εμπορικό και επενδυτικό εταίρο της Κορέας». Σύμφωνα με τον Κορεάτη Πρέσβη, ο οποίος τόνισε επίσης τον εξαιρετικά σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει στην περαιτέρω σύσφιξη των διμερών σχέσεων η δημιουργία του μικτού Αιγυπτιο-Κορεατικού Τεχνολογικού Κολλεγίου στην περιοχή Beni Suef, ο όγκος του διμερούς εμπορίου έχει υπερβεί τα \$2 δισ., ενώ οι κορεατικές συμφερόντων επιχειρήσεις που λειτουργούν στην Αίγυπτο παράγουν μερίδιο πλησίον του 80% των αιγυπτιακών εξαγωγών ηλεκτρονικών συσκευών, με κατά προσέγγιση ύψος ετησίων εσόδων στα \$700 εκατ. Σημειώνεται ότι η περιφέρεια Beni Suef, νοτίως του Καΐρου, έχει εξαιρετική σημασία για τα κορεατικά επενδυτικά συμφέροντα στην Αίγυπτο, ως «πηγή» τεχνικά καταρτισμένου εργατικού δυναμικού για τη βιομηχανία. Κατά τον κ. Υοον, «επί του παρόντος εξελίσσονται διμερείς διαβουλεύσεις με σκοπό την υπογραφή της ως άνω συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών, ώστε να ενισχυθεί το διμερές εμπόριο και η πρόσβαση των εξαγόμενων κορεατικών προϊόντων στους Αιγύπτιους καταναλωτές».

Αυξημένες κατά 6,7% οι αιγυπτιακές εξαγωγές από μικτές βιομηχανικές ζώνες (QIZ)

Όπως ανέφεραν πρόσφατα κυβερνητικές πηγές, οι εξαγωγές της Αιγύπτου κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2019 από μικτές βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ (“Qualifying Industrial Zones” – QIZ) εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 6,7% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018, ανερχόμενες σε \$472 εκατ. Κατά τα εν λόγω στοιχεία, το 97% των εξαγωγών αυτών απαρτιζόταν από έτοιμα ενδύματα και κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, ενώ το υπόλοιπο 3% από τρόφιμα και προϊόντα υαλοουργίας, δύο κλάδων που έχουν σχετικά πρόσφατα προστεθεί στις ανωτέρω ζώνες. Σημειώνεται ότι οι μικτές ειδικές βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ δημιουργήθηκαν με βάση τριμερή συμφωνία που υπεγράφη το 2004 και τέθηκε σε ισχύ από το 2005, βάσει της οποίας εταιρείες εγκατεστημένες στις ζώνες αυτές στην Αίγυπτο δύνανται να εξαγάγουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα στις

ΗΠΑ άνευ δασμών και ποσοστώσεων, υπό την προϋπόθεση ότι αυτά ενσωματώνουν εισροές ισραηλινής προέλευσης σε προκαθορισμένο ποσοστό (10,5%).

Στα \$976 εκατ. οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων το 7μηνο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού κλαδικού συνδέσμου εξαγωγέων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, οι εξαγωγές του κλάδου στη διάρκεια του επταμήνου τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$976 εκατ., αυξημένες κατά πλησίον του 7% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018 (\$915 εκατ.). Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς τις ΗΠΑ –που αποτελούν το μεγαλύτερο εισαγωγέα αιγυπτιακών ενδυμάτων– αυξήθηκαν κατά περίπου 20% έναντι του επταμήνου 2018 και ανήλθαν σε \$541 εκατ. Τις ΗΠΑ ακολούθησαν, από πλευράς μεγέθους εισαγωγών αιγυπτιακών ενδυμάτων, η Ισπανία, η Γερμανία και η Βρετανία. Όπως σημείωσαν σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς αραβικές χώρες κατέγραψαν αύξηση κατά 26% στη διάρκεια του επταμήνου 2019, ανερχόμενες σε \$46 εκατ.

Αύξηση των αιγυπτιακών εξαγωγών βάμβακος το οκτάμηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας, οι αιγυπτιακές εξαγωγές βάμβακος εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 74% στη διάρκεια του πρώτου οκταμήνου του τρέχοντος έτους, ανερχόμενες σε 1,74 εκατ. μετρικά καντάρια, έναντι 1 εκατ. μετρικών κανταριών κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Σύμφωνα με το Υπουργείο, η εξαγωγική περίοδος για το βαμβάκι διαρκεί 9 μήνες και ολοκληρώνεται στο τέλος Αυγούστου.

Αιγυπτιακά στατιστικά στοιχεία εμπορίου & επενδύσεων με χώρες G7

Με την ευκαιρία της συμμετοχής του Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi, με την ιδιότητα του προέδρου της Αφρικανικής Ένωσης, στις εργασίες της διάσκεψης κορυφής της ομάδας των 7 μεγαλύτερων οικονομιών του κόσμου (G7) που έλαβε χώρα στην πόλη Biarritz της Γαλλίας το τριήμερο 24-26/8, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος δημοσίευσε πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), σχετικά με το ύψος των εμπορικών ανταλλαγών με τις χώρες G7, καθώς και των επενδύσεων των εν λόγω χωρών στην Αίγυπτο. Σύμφωνα με την CAPMAS, στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2019, οι αιγυπτιακές εξαγωγές προς τις χώρες G7 εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 8,8%, ανερχόμενες σε \$3,8 δισ., έναντι \$3,5 δισ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Κυριότεροι αποδέκτες των αιγυπτιακών εξαγωγών κατά το εξάμηνο 2019, μεταξύ των μελών της ομάδας, υπήρξαν οι ΗΠΑ (εισαγωγές από Αίγυπτο ύψους \$1 εκατ.), η Ιταλία (εισαγωγές \$951,7 εκατ.), η Βρετανία (εισαγωγές \$719,1 εκατ.) και ο Καναδάς (εισαγωγές \$341,4 εκατ.). Από την άλλη, οι αιγυπτιακές εισαγωγές από τις χώρες G7 ανήλθαν το εξάμηνο 2019 σε \$8,7 δισ., αυξημένες κατά 2% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018 (\$8,5 δισ.), με κυριότερους προμηθευτές τις ΗΠΑ (εξαγωγές προς Αίγυπτο ύψους \$2,7 δισ., τη Γερμανία (εξαγωγές \$2,1 δισ.), την Ιταλία (εξαγωγές \$1,5 δισ.), Γαλλία (εξαγωγές \$861,1 εκατ.). Ο συνολικός όγκος εμπορίου μεταξύ Αιγύ-

που και χωρών G7 εμφανίστηκε το εξάμηνο 2019 αυξημένος κατά 4%, φθάνοντας τα \$12,4 δισ., έναντι \$12 δισ. το εξάμηνο 2018. Από πλευράς καθαρών επενδύσεων των χωρών G7 στην Αίγυπτο, κατά το πρώτο εξάμηνο του οικονομικού έτους 2018/19 (Ιουλ.-Δεκ. 2018), αυτές ανήλθαν συνολικά σε \$3,8 δισ. (έναντι \$3,6 δισ. την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18), με κυριότερους επενδυτές τη Βρετανία (\$2,4 δισ.) και τις ΗΠΑ (1,1 δισ.), πάντοτε με βάση τα στοιχεία της CAPMAS.

Κοινό υπουργικό διάταγμα για τη ρύθμιση του εμπορίου βάμβακος

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 26/8 υπεγράφη κοινό υπουργικό διάταγμα των Υπουργών Εμπορίου & Βιομηχανίας και Γεωργίας, το οποίο ρυθμίζει την εγχώρια εμπορία βάμβακος κατά το οικονομικό έτος 2019/20 και ορίζει αυτή θα διεξάγεται με βάση τους όρους και τους κανονισμούς που θεσπίζει και εγκρίνει η αρμόδια επιτροπή εμπορίου βάμβακος. Το διάταγμα προβλέπει επίσης ότι η εμπορία βάμβακος θα περιορίζεται σε ορισμένα συγκεκριμένα σημεία συλλογής, τα οποία θα συνδέονται μεταξύ τους ηλεκτρονικά, με σκοπό τη διασφάλιση της διαφάνειας. Δημοσιεύματα ανέφεραν δε ότι, το έργο ηλεκτρονικής διασύνδεσης των σημείων διάθεσης του βάμβακος έχει ξεκινήσει να λειτουργεί πιλοτικά στα δύο νέα τέτοια σημεία που έχουν δημιουργηθεί, στις περιφέρειες Beni Suef και Fayoum. Επίσης, σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, «οι καλλιεργητές επιτρέπεται να επιτυγχάνουν τις υψηλότερες δυνατές τιμές μέσω του νέου συστήματος δημοπρασιών, οι δε τιμές διάθεσης του εγχώριου βάμβακος θα προσδιορίζονται με βάση τις διεθνείς τιμές του προϊόντος, λαμβανομένων υπόψη των ιδιαίτερων ποιοτικών χαρακτηριστικών του αιγυπτιακού βάμβακος». Σε σχετική του δήλωση, ο Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar ανέφερε ότι «το νέο σύστημα εγχώριου εμπορίου βάμβακος θα αποκαταστήσει τη διεθνή θέση του αιγυπτιακού προϊόντος και θα διατηρήσει την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών σε αυτό», προσθέτοντας ότι «τα δύο Υπουργεία συνεργάζονται με στόχο να βελτιώσουν το σύστημα παραγωγής του αιγυπτιακού βάμβακος και να διαφοροποιήσουν τις χρήσεις του από την εγχώρια βιομηχανία».

Όπως σημείωσαν πάντως εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στο τέλος Αυγούστου, οι πρώτες δημοπρασίες που διενεργήθηκαν στο Beni Suef και το Fayoum με βάση το νέο σύστημα, συνάντησαν τη δυσπιστία και την αντίδραση των εταιρειών, πολλές από τις οποίες αρνήθηκαν να μετάσχουν εξαιτίας υπερβολικά υψηλών τιμών εκκίνησης, που ανήλθαν σε EGP2.100 ανά μετρικό καντάρι.

Μειωμένες οι αιγυπτιακές εξαγωγές χημικών & λιπασμάτων το α' εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του αιγυπτιακού συμβουλίου εξαγωγών χημικών προϊόντων και λιπασμάτων, στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους οι εξαγωγές των εν λόγω προϊόντων εμφανίζονται μειωμένες κατά 11% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ανερχόμενες σε \$2,419 δισ., έναντι \$2,707 δισ. το εξάμηνο 2018. Πιο αναλυτικά όσον αφορά κύριες επιμέρους κατηγορίες προϊόντων, κατά τα στοιχεία του συμβουλίου, οι αιγυπτιακές εξαγωγές πλαστικών και ελαστι-

κών αυξήθηκαν κατά 3% το πρώτο εξάμηνο 2019 κι ανήλθαν σε \$839,76 εκατ., οι εξαγωγές λιπασμάτων αυξήθηκαν επίσης κατά 1% ανερχόμενες σε \$658,09 εκατ., ενώ οι εξαγωγές προϊόντων γυαλιού αυξήθηκαν κατά 2% φθάνοντας τα \$84,84 εκατ. Από την άλλη, κύριες κατηγορίες προϊόντων που οι εξαγωγές τους μειώθηκαν το εξάμηνο 2019 υπήρξαν τα προϊόντα χαρτιού (-11%, \$258,71 εκατ.), τα ανόργανα χημικά (-15%, \$218,4 εκατ.), τα απορρυπαντικά (-32%, \$110,96 εκατ.) και τα οργανικά χημικά (-63%, \$88,06 εκατ.).

BIOMHXANIA

Συμφωνία συμπαραγωγής του Αραβικού Οργανισμού Εκβιομηχάνισης με συγγκικό όμιλο

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization – AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, υπέγραψε την 1^η/8 μηνμόνιο συνεργασίας με τον συγγκικό όμιλο Tungsram, με αντικείμενο τη συμπαραγωγή ειδών φωτισμού δρόμων και άλλων φωτιστικών ειδών, στην Αίγυπτο. Το εν λόγω μηνμόνιο προβλέπει τη μεταφορά τεχνογνωσίας από τον συγγκικό όμιλο στον AOI, με στόχο τη συμπαραγωγή φωτιστικών συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας, όπως λαμπτήρες “LED”, συστήματα φωτισμού δρόμων και ειδών «έξυπνου» φωτισμού για τις υπό κατασκευή νέες, προωθημένες τεχνολογίας, πόλεις (“smart cities”). Όπως τόνισε ο επικεφαλής του AOI, κ. El Tarras, «τα προϊόντα που θα παράγονται με βάση τη συμφωνία μας με την Tungsram αφ’ ενός θα συνεισφέρουν στην κάλυψη των εγχώριων αναγκών, αφ’ ετέρου δε θα εξάγονται σε αφρικανικές και ευρωπαϊκές αγορές».

Νομική διαμάχη σχετικά με την επιβολή δασμών στις εισαγωγές χαλυβουργικών

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα του οικονομικού Τύπου, νομική διαμάχη μεταξύ διαφορετικών επιπέδων του δικαστικού συστήματος έχει ξεσπάσει στην Αίγυπτο, σε συνέχεια της επιβολής, από τα μέσα Απριλίου τρέχοντος έτους, προσωρινών δασμών στις εισαγωγές χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος και σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα, βάσει του διατάγματος 346/2019 του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, τον Ιούλιο, το αιγυπτιακό διοικητικό δικαστήριο στο οποίο είχαν προσφύγει οι θιγόμενες εγχώριες χαλυβουργίες που εξαρτώνται από τις εισαγωγές ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα για την παραγωγή τελειοποιημένου χάλυβα οπλισμού, ακύρωσε με απόφασή του το σχετικό διάταγμα, ενώ στη συνέχεια, το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο απέρριψε τις εφέσεις που άσκησαν οι μεγάλες, καθετοποιημένες χαλυβουργίες της χώρας (συγκεκριμένα –κατά τον οικονομικό Τύπο- οι Suez Steel, Ezz Steel, El Marakby Steel και Kandil Steel, οι οποίες ευρίσκονταν «πίσω» από την απόφαση επιβολής δασμών), ζητώντας την επαναφορά των προσωρινών δασμών στα σφαιρίδια ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα. Όπως ανέφερε στις 8/8 ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ειδικό νομικό συμβουλευτικό σώμα της διοίκησης (Board of State Commissioners) στις αρχές Αυγούστου εξέδωσε –μη δεσμευτική– γνωμοδότηση δια της οποίας δικαιώνει το αρχικό μέτρο της επιβολής των προσωρινών δασμών από το Υπουργείο

Εμπορίου. Κατά τα δημοσιεύματα, στις 17/8 το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο επρόκειτο να συζητήσει επί της γνωμοδότησης του ανωτέρω σώματος.

Εγκαινίαση νέας μονάδας λιπασμάτων από τον Αιγύπτιο Πρόεδρο στην Ain Sokhna

Στις 7/8, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi εγκαινίασε νέο μεγάλο βιομηχανικό συγκρότημα παραγωγής φωσφορικών και σύνθετων λιπασμάτων, στην περιοχή της Ain Sokhna στην περιφέρεια του Σουέζ. Το εν λόγω συγκρότημα, του κρατικού ομίλου El-Nasr Company for Intermediate Chemicals (NCIC), αποτελεί το μεγαλύτερο του είδους του στη Β. Αφρική, με ετήσια δυναμικότητα επεξεργασίας 500 χιλ. τόνων ακατέργαστου θείου και 2 εκατ. τόνων ακατέργαστου φωσφορικού άλατος. Το συγκρότημα εκτείνεται σε 400 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) και περιλαμβάνει 9 εργοστάσια. Η κατασκευή του συγκροτήματος πραγματοποιήθηκε από το γερμανικό όμιλο Thyssenkrupp, με εκτιμώμενο κόστος \$1 δισ.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κυρώνει τη νέα νομοθεσία για τον κλάδο εξορύξεων

Στις αρχές Αυγούστου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Al Sisi κύρωσε τη νέα νομοθεσία για τον κλάδο των εξορύξεων ("Mineral Resources Act"), η οποία εισάγει πρόσθετα κίνητρα για τις επιχειρήσεις προκειμένου να προβαίνουν σε επενδύσεις προς ανάπτυξη του ορυκτού πλούτου της χώρας. Οι τροποποιήσεις της παλαιότερης σχετικής νομοθεσίας που εισάγει ο νέος νόμος μεταξύ άλλων επεκτείνουν το μέγεθος των περιοχών παραχώρησης που θα είναι διαθέσιμες στις εταιρείες, δημιουργούν νέα Αρχή – αντί των κατά τόπους περιφερειών που ήταν ως τώρα αρμόδιες – με αρμοδιότητα την έκδοση αδειών ορυχείων και λατομείων για περιοχές απεριόριστου συνολικού μεγέθους (ενώ μέχρι σήμερα υπήρχε περιορισμός ανώτατου μεγέθους στα 16 χιλ. τετρ. μέτρα ανά περιοχή), ενώ επίσης δίδουν τη δυνατότητα στις εταιρείες να μπορούν να ανανεώσουν τις άδειές τους για περισσότερες της μίας φορές. Η νέα νομοθεσία προβλέπει επίσης τη σύναψη διαφορετικών συμβάσεων για έρευνα και για εκσκαφή / εξόρυξη, καθώς και τον υπολογισμό royalties που θα καταβάλλουν οι εταιρείες στο κράτος, με ανώτατο συντελεστή 20% επί της αξίας της ετήσιας παραγωγής των ορυχείων. Επιπλέον, οι εξορυκτικές επιχειρήσεις θα καταβάλλουν ποσοστό 6% της αξίας της ετήσιας παραγωγής στα κυβερνεία των κατά τόπους περιφερειών.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος εγκαινιάζει 1.300 νέα θερμοκήπια στη Marsa Matrouh

Στις 17/8, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi εγκαινίασε 1.300 νέες μονάδες θερμοκηπίων εντός της στρατιωτικής βάσης "Mohamed Naguib", στην περιοχή της Marsa Matrouh, στις βορειοδυτικές ακτές της χώρας. Τα εν λόγω νέα θερμοκήπια κατασκευάστηκαν στο πλαίσιο της έναρξης υλοποίησης της δεύτερης φάσης του – εγκαινιασθέντος το Φεβρουάριο 2018 – μεγάλου εθνικού αναπτυξιακού προγράμματος δημιουργίας θερμοκηπίων σε συνολικές εκτάσεις 100.000 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), σε συγκεκριμένες περιοχές της Αιγύπτου, μεταξύ των οποίων οι 10th of Ramadan στα

περίχωρα του Καΐρου, Abu Sultan and El-Amal στην περιφέρεια Ισμαηλίας, El-Lahun στην περιφέρεια Fayoum, El-Fashn στην περιφέρεια Beni Suef και El-Adwa στην περιφέρεια Minya. Η δεύτερη φάση του προγράμματος υλοποιείται σε έκταση 10.000 feddans. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο Πρόεδρος κ. Al Sisi εγκαινίασε επίσης νέα βιομηχανική μονάδα συσκευασίας αγροτικών προϊόντων, στην περιοχή της Marsa Matrouh.

Κρατικά κονδύλια ύψους EGP5 δισ. για δημιουργία 13 βιομηχανικών συγκροτημάτων

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait στις 17/8, τα κονδύλια του κρατικού προϋπολογισμού τρέχοντος οικονομικού έτους (2019/20) που προορίζονται για τα σκοπούμενα έργα δημιουργίας 13 νέων βιομηχανικών συγκροτημάτων σε 12 αιγυπτιακές περιφέρειες (7 εκ των οποίων στην Άνω Αίγυπτο), ανέρχονται σε EGP5 δισ. Όπως εξήγησε ο κ. Maait, ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί στις χρηματοδοτήσεις προς μικρές και μεσαίες βιομηχανικές μονάδες, ενώ ο Υπουργός αναφέρθηκε επίσης σε –υπό επεξεργασία– νομοσχέδιο για την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, το οποίο προβλέπει αυξημένα φορολογικά και τελωνειακά κίνητρα προς αυτές, σε συνδυασμό με μέτρα για την ενσωμάτωσή τους στον επίσημο οικονομικό ιστό της χώρας.

Ο κ. Maait αναφέρθηκε επίσης στη δέσμευση κονδυλίων ύψους EGP6 δισ. στον τρέχοντα προϋπολογισμό, προς ενίσχυση των εξαγωγών και της εγχώριας βιομηχανίας, σύμφωνα με σχετική πρόσφατη κυβερνητική απόφαση που περασμένου Ιουνίου (η οποία προβλέπει ετήσιες εξαγωγικές επιδοτήσεις ύψους EGP6 δισ., αρχής γενομένης από το έτος 2019/20). Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, κονδύλια ύψους EGP2,4 δισ. από τις ως άνω εξαγωγικές ενισχύσεις θα δοθούν σε μετρητά στις επιχειρήσεις, κονδύλια EGP1,8 δισ. θα διατεθούν προς μείωση υποχρεώσεων των εξαγωγικών εταιρειών προς το κράτος, ενώ κονδύλια EGP1,8 δισ. θα διατεθούν σε δράσεις ενίσχυσης του περιεχομένου ντόπιων συστατικών στα προϊόντα της εγχώριας βιομηχανίας. Κατά τον Υπουργό, «η κυβέρνηση επιδιώκει τη στήριξη της εγχώριας βιομηχανίας και την ενσωμάτωση σε αυτήν ξένης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, με στόχο την καλύτερη αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων της χώρας και τη διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης της αιγυπτιακής οικονομίας, με ενίσχυση των επενδύσεων και των εξαγωγών».

Πτώση των πωλήσεων της αιγυπτιακής τσιμεντοβιομηχανίας το α' εξάμηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα κλαδικά στοιχεία, οι συνολικές πωλήσεις της αιγυπτιακής τσιμεντοβιομηχανίας (εγχώριες συν εξαγωγές) στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2019 κατέγραψαν πτώση της τάξεως του 3,3% σε ετήσια βάση. Οι μέσες τιμές πώλησης παρέμειναν σε σταθερά επίπεδα στη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου τρέχοντος έτους, τάση που εκτιμάται ότι θα συνεχιστεί έως το τέλος του 2019. Τον Ιούνιο 2019, οι πωλήσεις της εγχώριας τσιμεντοβιομηχανίας αυξήθηκαν κατά 4,5% –σε σύγκριση με τον Ιούνιο 2018– κυρίως εξαιτίας της αυξημένης εποχιακής ζήτησης λόγω της περιόδου του Ραμαζανιού. Τον Ιούνιο, ο μέσος ρυθμός αξιοποίησης του δυναμικού της εγχώριας τσιμεντοβιομηχανίας

ανήλθε σε 52%, ασκώντας πίεση τόσο στις τιμές πώλησης όσο και στους «παίκτες» της αιγυπτιακής αγοράς. Σύμφωνα με κλαδικές εκτιμήσεις, η ζήτηση αιγυπτιακού τσιμεντού θα πρέπει να αυξηθεί κατά περίπου 47% ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες της εγχώριας αγοράς, φθάνοντας μέσο δείκτη αξιοποίησης της τσιμεντοβιομηχανίας της τάξεως του 85%, κάτι που θεωρείται μάλλον απίθανο να πραγματοποιηθεί, τουλάχιστον σε βραχυπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα. Οι ίδιες εκτιμήσεις αναφέρουν ότι, οι τρέχουσες συνθήκες της εγχώριας τσιμεντοβιομηχανίας αναμένεται να οδηγήσουν τις μη κερδοφόρες επιχειρήσεις και εκείνες που έχουν υψηλό επίπεδο δανεισμού εκτός της αγοράς, εντός του προσεχούς δωδεκαμήνου.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Υπογραφή της σύμβασης για την κατασκευή των γραμμών μονής τροχιάς

Στις 5/8, το αιγυπτιακό Υπουργείο Μεταφορών (συγκεκριμένα η Εθνική Αρχή Σηράγγων – NAT) υπέγραψε με τον όμιλο καναδικών συμφερόντων Bombardier, σύμβαση διάρκειας 30 ετών για την εκτέλεση του μεγάλου έργου σχεδιασμού, κατασκευής, λειτουργίας και συντήρησης των δύο σιδηροδρομικών γραμμών «μονής τροχιάς» που θα συνδέουν τα ανατολικά περίχωρα του Καΐρου με τη νέα διοικητική πρωτεύουσα, καθώς και τα δυτικά περίχωρα του Καΐρου μεταξύ τους, μήκους 52 χλμ. και 42 χλμ., αντίστοιχα, δημιουργώντας σιδηροδρομικό άξονα από την περιοχή 6th of October City έως τη νέα πρωτεύουσα. Σημειώνεται ότι ήδη τον περασμένο Μάιο, το αιγυπτιακό κράτος είχε επιλέξει ως «προτιμώμενο» μειοδότη για την εκτέλεση του έργου, συμβατικής αξίας €3 δισ., την κοινοπραξία του ομίλου Bombardier με τους αιγυπτιακούς κατασκευαστικούς ομίλους Orascom Construction και Arab Contractors.

Σε δανεισμό \$2,5 δισ. προσβλέπει το αιγυπτιακό κράτος για χρηματοδότηση του έργου “monorail”

Σύμφωνα με πηγές της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), η αιγυπτιακή κυβέρνηση προσβλέπει σε δανεισμό κεφαλαίων ύψους \$2,5 δισ. για τη χρηματοδότηση του έργου κατασκευής των δύο γραμμών «μονής τροχιάς» (“monorail”) που θα συνδέουν την περιοχή 6th of October, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου, με τη νέα διοικητική πρωτεύουσα. Πιο συγκεκριμένα, οι πηγές της EBRD ανέφεραν ότι η Αίγυπτος επιδιώκει τη λήψη τριών δανείων ύψους \$1 δισ., \$900 εκατ. και \$600 εκατ., από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), μία βρετανική τράπεζα που δεν κατονομάζεται και την EBRD, αντίστοιχα. Θυμίζουμε ότι στις αρχές Αυγούστου υπεγράφη η σύμβαση μεταξύ αιγυπτιακού κράτους και της κοινοπραξίας Bombardier-Orascom-Arab Contractors για την κατασκευή και λειτουργία των δύο γραμμών, προϋπολογισμού €3 δισ.

Στα \$5,9 δισ. τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ το οικονομικό έτος 2018/19

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση του αιγυπτιακού υπουργικού συμβουλίου, τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ κατέγραψαν κατά το οικονομικό έτος 2018/19 άνοδο της τάξεως του 5,4%, ανερχόμενα σε \$5,9 δισ., έναντι \$5,6 δισ. το έτος 2017/18.

Αλλαγή ηγεσίας στη Διώρυγα Σουέζ

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα της 17^{ης}/8, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi αντικατέστησε τον μέχρι τώρα, από το έτος 2012, απόλυτα επιτυχημένο επικεφαλής της Αρχής Διώρυγας Σουέζ, ναύαρχο ε.α. Mohab Mamish, του οποίου η θητεία έληξε, με το ναύαρχο Osama Rabie, ο οποίος προηγουμένως, τον Απρίλιο 2015 είχε διορισθεί επικεφαλής του αιγυπτιακού Ναυτικού και το Δεκέμβριο 2016 αντιπρόεδρος της Αρχής Διώρυγας Σουέζ. Επίσης, ο κ. Yehia Zaki, διευθύνων σύμβουλος της αιγυπτιακής θυγατρικής της διεθνούς τεχνικής / μελετητικής εταιρείας συμβούλων Dar Al Handasah που εδρεύει στη Βηρυτό, διορίστηκε νέος επικεφαλής της Αρχής της Οικονομικής Ζώνης Σουέζ, επίσης σε αντικατάσταση του κ. Mamish, που κατείχε και αυτήν τη θέση από το 2017. Ο ναύαρχος ε.α. Mamish, τοποθετήθηκε στη θέση του συμβούλου του Προέδρου Al Sisi για θέματα έργων του αναπτυξιακού άξονα της Διώρυγας Σουέζ.

Υπογραφή δύο συμφωνιών επιχορηγήσεων από την EBRD για χρηματοδότηση μελετών εκσυγχρονισμού των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων

Σύμφωνα με σχετικές ανακοινώσεις των Υπουργείων Επενδύσεων και Μεταφορών, στις 19/8 η αιγυπτιακή κυβέρνηση υπέγραψε δύο συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), με σκοπό τη χορήγηση δύο επιχορηγήσεων συνολικού ύψους €1,5 εκατ., προς χρηματοδότηση της προετοιμασίας δράσεων για εκσυγχρονισμό των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων. Πιο συγκεκριμένα, αντικείμενο της πρώτης επιχορήγησης της EBRD θα αποτελέσει η εκπόνηση μελέτης για τη δημιουργία θυγατρικής της κρατικής εταιρείας σιδηροδρόμων (ENR) η οποία θα ειδικεύεται στις μεταφορές εμπορευματικών φορτίων (cargo), με σκοπό τη βελτίωση του συστήματος εμπορευματικών φορτώσεων, μεταφορών και εντοπισμού (“tracking”) αγαθών των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων. Αντικείμενο της δεύτερης επιχορήγησης θα είναι η χρηματοδότηση συμβουλευτικών υπηρεσιών για την προετοιμασία της αγοράς 100 νέων ατμομηχανών. Σύμφωνα με εν θέματι δηλώσεις του διευθυντή του γραφείου της EBRD στην Αίγυπτο κ. Hamza, «το τρέχον χαρτοφυλάκιο χρηματοδοτήσεων της τράπεζας προς την Αίγυπτο ανέρχεται σε €5 δισ., διεσπαρμένο σε ποικιλία κλάδων, με έμφαση στη βιομηχανία, τις υποδομές και τα έργα με αναπτυξιακό χαρακτήρα».

Εγκαινίαση μεγάλου έργου ζώνης logistics στην Άνω Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στις 20/8, ο Υπουργός Κρατικών Προμηθειών & Εσωτερικού Εμπορίου της Αιγύπτου κ. Meselhy εγκαινίασε το μεγάλο έργο δημιουργίας ζώνης με εγκαταστάσεις αποθήκευσης, μεταφοράς και τροφοδοσίας της εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics) στην Άνω Αίγυπτο και συγκεκριμένα στην περιοχή της Qena, προϋπολογισμού EGP2 δισ. Η ζώνη αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί εντός περιόδου τριετίας και να δημιουργήσει περίπου 30.000 θέσεις άμεσης και έμμεσης απασχόλησης για τους κατοίκους της περιοχής. Επιπλέον, οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η αιγυπτιακή Αρχή Ανάπτυξης Εσωτερικού Εμπορίου (ITDA) πρόκειται στη διάρκεια του Σεπτεμβρίου να

προκηρύξει 5 δημόσιους διαγωνισμούς για την κατασκευή κόμβων logistics στις περιοχές Kafr El Sheikh, Σουέζ, Νέας Κουιάδας (El Wadi El Gedid), Sharkia και Ερυθράς Θάλασσας, αρχικώς εκτιμώμενου συνολικού επενδυτικού κόστους EGP14,2 δισ.

Ανάθεση μέρους του έργου κατασκευής της 1^{ης} φάσης της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου

Σύμφωνα με τον εγχώριο κλαδικό Τύπο, η Εθνική Αρχή Σηράγγων (NAT) ανέθεσε το έργο κατασκευής μέρους της πρώτης φάσης της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου (πιο συγκεκριμένα, σιδηροδρομικών συστημάτων, σιδηροτροχιάς και αποθηκευτικών χώρων) στην κοινοπραξία του ιαπωνικού ομίλου Mitsubishi με τον αιγυπτιακό Orascom. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η συμβατική αξία του έργου –που είναι εκφρασμένη σε 3 νομίσματα- ανέρχεται σε EGP3,8 δισ. (\$230,3 εκατ.), €397,3 εκατ. και ¥10,1 δισ., αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι η προσφορά της κοινοπραξίας Mitsubishi - Orascom υπερίσχυσε εκείνων που είχαν υποβληθεί από τον ιαπωνικό όμιλο Marubeni, καθώς και τις επίσης ιαπωνικές κοινοπραξίες Hitachi – Sojitz και Toyo Engineering Corporation – Mitsui, που είχαν προεπιλεγεί για το τελικό στάδιο του διαγωνισμού, πάντοτε σύμφωνα με τα ως άνω κλαδικά δημοσιεύματα. Θυμίζουμε ότι στις αρχές τρέχοντος έτους, η NAT είχε ανακαλέσει δημόσιο διαγωνισμό για την κατασκευή της πρώτης φάσης της γραμμής 4 του μετρό, εξαιτίας της υπερβολικά υψηλής –όπως κρίθηκε- οικονομικής προσφοράς που υποβλήθηκε από την κοινοπραξία του ιαπωνικού ομίλου Taisei Corporation με την αιγυπτιακή Orascom. Η γραμμή 4 προγραμματίζεται να συνδέσει τα δυτικά με τα ανατολικά περίχωρα του Καΐρου.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Δημοσιεύματα περί επιβολής νέων αεροπορικών τελών

Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, στο τέλος Ιουλίου ο αρμόδιος Υπουργός Πολιτικής Αεροπορίας κ. Younes Hamed, εξέδωσε απόφαση που δημοσιεύθηκε στην επίσημη εφημερίδα, δια της οποίας επιβάλλονται, από τις 15/11 τρέχοντος έτους, νέα τέλη στις αναχωρήσεις από τα αιγυπτιακά αεροδρόμια, τόσο για εγχώριες, όσο και για διεθνείς πτήσεις. Τα δημοσιεύματα κάνουν λόγο περί τελών ύψους \$25 για τους επιβάτες όλων των πτήσεων, καθώς και πρόσθετων τελών ύψους \$5 για επιβάτες εγχώριων πτήσεων, αλλά και επιπρόσθετων τελών που θα εισπράττονται από τα κατά τόπους αεροδρόμια. Σύμφωνα με τον Τύπο, τα εν λόγω τέλη θα εισπράττονται είτε σε δολάρια, ή στο ισόποσό τους σε εγχώριο ή ξένο νόμισμα. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η σχετική απόφαση περιλαμβάνει επίσης την αύξηση των τελών προσγείωσης και στάθμευσης των αεροσκαφών κατά 15%. Ως βασική αιτία για την επιβολή των νέων τελών αναφέρεται από τον Τύπο η ανάγκη χρηματοδότησης της περαιτέρω ανάπτυξης των συστημάτων ασφαλείας στα αιγυπτιακά αεροδρόμια. Σύμφωνα με κλαδικές εκτιμήσεις, οι πρόσθετες επιβαρύνσεις από τις αυξήσεις των τελών πρόκειται να ενσωματωθούν στις τιμές των εισιτηρίων των αεροπορικών εταιρειών για τις πτήσεις τους προς Αίγυπτο.

Οι Υπουργοί Πολιτικής Αεροπορίας & Τουρισμού εγκαινιάζουν νέο τερματικό σταθμό στο αεροδρόμιο της Hurghada

Στις αρχές Αυγούστου, οι Υπουργοί Πολιτικής Αεροπορίας και Τουρισμού της Αιγύπτου εγκαινίασαν νέο επιβατικό τερματικό σταθμό στο διεθνές αεροδρόμιο του δημοφιλούς τουριστικού θέρετρου της Hurghada, στην Ερυθρά Θάλασσα. Η πρόσφατη ως άνω επέκταση αυξάνει τη δυναμικότητα υποδοχής του αεροδρομίου της Hurghada στους 7,5 εκατ. επιβάτες σε ετήσια βάση, ώστε αυτή να προσαρμοστεί στα διαρκώς αυξανόμενα επίπεδα της εισερχόμενης τουριστικής κίνησης. Ο νέος τερματικός σταθμός διαθέτει 11 πύλες αναχωρήσεων με φυσούνα, καθώς και 9 πύλες εξόδου προς αεροσκάφη με τη χρήση λεωφορείων. Επίσης, το νέο κτίριο διαθέτει 72 γκισέ ελέγχου εισιτηρίων και αποσκευών. Σημειώνεται ότι ο κύριος όγκος αφίξεων στο αεροδρόμιο της Hurghada προέρχεται από το Κάιρο, ενώ το αεροδρόμιο υποδέχεται επίσης πληθώρα πτήσεων charter από πολλές προελεύσεις, κυρίως ευρωπαϊκές και εξυπηρετεί περισσότερες από 40 αεροπορικές εταιρείες. Επιπλέον, το αεροδρόμιο της Hurghada εξυπηρετεί και τους γειτονικούς τουριστικούς προορισμούς της Ερυθράς Θάλασσας, El Gouna, Sahl Hasheesh, Safaga και El Qusayr.

Η Αίγυπτος στοχεύει τους 12 εκατ. τουρίστες το έτος 2019/20

Σύμφωνα με διεθνή οικονομικά δημοσιεύματα που επικαλούνται αιγυπτιακές κυβερνητικές πηγές, στόχο της Αιγύπτου αποτελεί η προσέλκυση 12 εκατ. ξένων τουριστών κατά το οικονομικό έτος 2019/20, έναντι 11,3 εκατ. τουριστών που αφίχθηκαν στη χώρα το 2018 και 8,3 εκατ. το 2017. Η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει να επιτύχει ετήσια αύξηση της τάξεως του 11%. Παράλληλα, στοχεύει να αυξήσει το σωρευτικό αριθμό διανυκτερεύσεων τουριστών σε ξενοδοχεία στη χώρα, στο επίπεδο των 127 εκατ., έναντι 113 εκατ. διανυκτερεύσεων κατά το παρελθόν οικονομικό έτος (2018/19).

Εκκίνηση διεθνούς εκστρατείας προώθησης του αιγυπτιακού τουρισμού

Στις 12/8, το αιγυπτιακό Υπουργείο Τουρισμού ανακοίνωσε την εκκίνηση νέας μεγάλης διεθνούς εκστρατείας για την προώθηση του τουριστικού προϊόντος της χώρας, δίνοντας αυτή τη φορά ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη των αρετών του αιγυπτιακού πληθυσμού. Το σχετικό βίντεο, που φέρει τίτλο “People to People”, έχει παραχθεί σε συνεργασία με τη μεγάλη διεθνή πλατφόρμα ταξιδιωτικής κοινωνικής δικτύωσης με την επωνυμία “Beautiful Destinations”, η οποία και το δημοσιεύει στις ιστοσελίδες της. Η νέα εκστρατεία επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στην ανάδειξη του ανθρώπινου παράγοντα ως κομιστή πολιτισμού, γαστρονομίας και προσφοράς υψηλού επιπέδου τουριστικού προϊόντος. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά η Υπουργός κα Al-Mashat, «οι Αιγύπτιοι είναι άνθρωποι με υπερηφάνεια, πάθος, αγάπη για την ειρήνη, την πρόοδο και την παραγωγικότητα, και αποτελούν τον πλέον σημαντικό παράγοντα –πέρα από τις φυσικές ομορφιές και τα αρχαιολογικά θέλητρα της χώρας - για τη μελλοντική επιτυχία του αιγυπτιακού τουρισμού». Σημειώνεται ότι η εκστρατεία “People to People” αποτελεί μία από τις φάσεις του τρίτου μέρους του

κυβερνητικού προγράμματος “Egypt – Tourism Reform Program” (E-TRP) που εγκαινιάστηκε τον Οκτώβριο 2018. Η συνεργασία του αιγυπτιακού Υπουργείου Τουρισμού και της πλατφόρμας “Beautiful Destinations” ανακοινώθηκε τον περασμένο Μάρτιο, στο πλαίσιο της φετινής συμμετοχής της χώρας στη μεγάλη διεθνή τουριστική έκθεση “ITB Berlin”.

Προβλέψεις για περαιτέρω αύξηση του μέσου επιπέδου εσόδων του τουριστικού κλάδου στην Αίγυπτο το 2019

Σε δημοσιευθείσες –τον Ιούλιο- προβλέψεις του για τον τουρισμό στις χώρες Μ. Ανατολής και Β. Αφρικής κατά το έτος 2019, ο όμιλος Colliers International επισημαίνει ότι οι περιοχές υψηλής τουριστικής κίνησης στην Αίγυπτο, συγκεκριμένα το Κάιρο, το Sharm El Sheikh, η Hurghada, και η Αλεξάνδρεια, αναμένεται στη διάρκεια του τρέχοντος έτους να εμφανίσουν άνοδο του δείκτη μέσων εσόδων ανά διαθέσιμο δωμάτιο (RevPAR) κατά 11%, 39%, 29% και 27% αντίστοιχα, σε σύγκριση με το 2018. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Colliers, για το έτος 2019 τα ποσοστά πληρότητας των ξενοδοχείων αναμένεται να φθάσουν το 79% για το Κάιρο, το 64% για το Sharm El Sheikh, το 69% για τη Hurghada και το 84% για την Αλεξάνδρεια. Σύμφωνα με την Colliers, «οι προοπτικές του αιγυπτιακού ξενοδοχειακού / τουριστικού κλάδου παραμένουν ευοίωνες, ενώ θα πρέπει φέτος να αναμένεται ότι οι δυνατοί αιγυπτιακοί τουριστικοί προορισμοί θα παρουσιάσουν μεγέθυνση των μέσων τουριστικών εσόδων τους ανά δωμάτιο σε ρυθμό 27%, έναντι του 2018».

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΪΡΟΥ

Πρόεδρος: κ. Αντώνιος Διαμαντίδης
17 Soliman El Halaby St. From Emand El Din, Down Town
Cairo,

Τηλ: 00202-25741190, Φαξ : 00202-25754970

e-mail: info@greekchambercairo.com,

admin@greekchambercairo.com

website: http://www.greekchambercairo.com/docs_en/

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Πρόεδρος: κ. Βύρων Βαφειάδης

18 Sidi El Metwaly St, Alexandria

Τηλ : 00203-4868583, Φαξ: 00203-4862698

E-mail: greekchamber@link.net

Event:	Sahara Exhibition
Duration:	9-12/9/2019
Tel., fax:	+(202) 3338-6290, fax: +(202) 3338-6304
Website, e-mail:	http://www.saharaexpo.com , info@saharaexpo.com
Organizer:	Expo Co. For International Exhibitions & Conventions, Informa Co.
Location:	New Egypt International Exhibition Center
Event:	Textile, Readymade Garments Exhibition
Duration:	17/9/2019
Tel., fax:	+(20) 100-1665522, fax: +(202) 2266-9192
Organizer :	Oriental Weavers Co.
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Nefertiti Hall)
Event:	Paper Middle East
Duration:	18-20/9/2019
Tel., fax:	+(202) 2671-2287, 2670-5239, 2275- 3634, fax: +(202) 2275-3634
Website, e-mail:	http://www.papermiddleeast.com , info@nilefairs.com
Organizer:	Nile Trade Fairs
Location:	New Egypt International Exhibition Center
Event:	Wall & Floorex Exhibition
Duration:	19-22/9/2019
Tel., fax:	+(202) 3335-5423, fax: +(202) 3336-7979
Organizer:	Vision Fairs Co.
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Hall 4)
Event:	Expo Moda
Duration:	20-22/9/2019
Tel.:	+(202) 2623-3190
Organizer:	Expo Book Co.
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Halls 1, 2, 3)
Event:	China Commercial Exhibition
Duration:	28-30/9/2019
Tel. & Fax:	+(202) 2273-4086, fax: +(202) 2273-4089
Organizer:	Arab Express Co.
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Halls 4, 5)

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
 18, Aisha El Taymoureya, Garden City
 Cairo - Egypt

Tel. 27948482 - Fax. 27940684

E-mail: ecocom-cairo@mfa.gr

<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/>

